

СОДЕРЖАНИЕ:

ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ

О чем было послание президента народу

С. Жакупова рассказала о внедрении инновационных решений для равенства и инклюзии

Страны тюркского мира приняли единый алфавит из 34 букв на основе латиницы

ИЗ ЖИЗНИ КОС

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ

Для установления инвалидности казахстанцам начали привлекать независимых экспертов

Министерство труда утвердило Типовое положение о специальной комиссии

С 1 сентября банки будут обязаны списать долг по незаконно оформленным кредитам

ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Референдум по АЭС: всех незрячих в Казахстане обеспечат трафаретами со шрифтом Брайля

Безбарьерная среда для лиц с инвалидностью: как и за счет чего меняется ситуация в Казахстане

Хакатон по отбору стартап-проектов по повышению качества жизни лиц с инвалидностью прошел в Алматы

ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Маск рассказал о новом помогающем видеть слепым импланте от Neuralink

РОДИТЕЛИ И ДЕТИ

Казахстанец создал уникальное приложение по воспитанию особенных детей

Невидимая рука родителей: как научить детей управлять деньгами

ИСТОРИЯ

Краткая история всех референдумов
в Казахстане и их итоги

ПРОЗА

Камал Әлпейісова. Әңгіме. Алтын көрген періште

Мейрам Жумабеков. Рассказ. Судьба Самена

«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»

Какие процессы на кухне самые сложные для незрячего человека?

КИНО

Предпоказ телесериала «111» Juz on bir»
прошел в Алматы

СПОРТ

Итоги выступления казахстанских паралимпийцев
на паралимпийских играх в Париже: триумф, сила духа
и командное единство

К. Бекенова. Реабилитация и спорт единая сила

ПУТЕШЕСТВИЕ

Город Арго

КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ

*** **

ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ

О чем было послание президента народу

Послание президента народу Казахстана в этом году получило название «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм».

Главной целью властей глава государства назвал «повышение уровня доходов граждан. Что еще Касым-Жомарт Токаев сказал в своем послании? Перечисляем главные моменты, которые затронут большинство казахстанцев.

Энергетика. Президент назвал обеспечение газом населения и экономики одной из первоочередных задач правительства. В рамках задачи будут: расширяться газотранспортные маршруты; осваиваться новые залежи газа с общим объемом добычи в один миллиард кубометров в год; рационально распределяться имеющиеся объемы газа на внутреннем рынке; привлечены новые инвестиции в геологоразведку газовых месторождений; предоставляться адекватные тарифы и оптовые цены.

Также будет ускорено строительство газоперерабатывающих предприятий в Жанаозене,

на Кашагане и Карачаганаке.

Тарифная политика будет планироваться на долгий срок. «При этом нельзя допустить необоснованного роста тарифов для потребителей», – отметил Касым-Жомарт Токаев. До конца года планируется утвердить национальный проект по модернизации энергетического и коммунального секторов. Со следующего года планируется внедрить четкие нормы потребления по принципу «больше потребляешь – больше платишь». В законодательство будет введено понятие социально значимых услуг, которые будут регламентированы по аналогии с процессами оказания госуслуг.

Референдум по строительству в Казахстане АЭС состоится 6 октября текущего года.

Транспорт. Будут пересмотрены железнодорожные тарифы. КТЖ построит более тысячи километров новых железных дорог. Планируется запустить единую цифровую платформу, на которой будет отражаться вся информация о строительстве и ремонте дорог, в том числе внутригородских. Президент поручил масштабировать программу среднего ремонта автодорог на всю страну с охватом не менее 10 тысяч км. Для сокращения числа ДТП на дорогах местного и республиканского значения будут улучшать инфраструктуру и внедрять интеллектуальные системы. Будет ужесточен контроль за техническим состоянием автомобилей и за уровнем подготовки водителей.

Также будут развиваться: авиационные грузоперевозки, они могут вырасти в 2 раза; внутренние авиамаршруты, в том числе через строительство необходимой инфраструктуры (аэропортов, аэровокзалов и дорог к ним) на основных туристических объектах, в том числе Катон-Карагае, Зайсане и Кендирили; парки малой авиации через покупку новых вертолетов и легких самолетов.

Образование. Поэтапно будет расти число грантов в вузы, особенно в медицинские. При этом президент сказал, что нельзя расплывать государственные средства по всем университетам, так что политика распределения грантов по учебным заведениям может измениться. Высшее образование будет сильнее привязано к производству.

«Правительству следует рассмотреть возможность принятия в отраслевые госорганы выпускников колледжей, показавших высокие результаты», – добавил глава государства.

Изменится система распределения зарубежных стажировок для ученых во избежание «академического туризма». Система технического и профессионального образования будет реформирована. До конца 2025 года планируется ввести в эксплуатацию 217 новых школ. Для комфортных школ будет предусмотрена отдельная система управления. В течение трех лет планируется отремонтировать еще 1300 школ. В школах и вузах появятся образовательные программы по основам финансовой грамотности и цифровой гигиены. Подушевое финансирование в детсадах будет привязано к реальным доходам каждой семьи.

Медицина. Будет сформирован единый пакет базовой государственной медицинской помощи, сбалансированный с точки зрения возможностей и обязательств бюджета. Все сверх него должно будет оплачиваться через систему страхования. Это потребует дополнительной цифровизации. Планируется ввести единую государственную медицинскую информационную систему для всех организаций здравоохранения, получающих госзаказ, независимо от их формы собственности. Государство будет активнее развивать партнерство с частными клиниками, для них будут созданы отдельные нормативы и правила.

Сельское хозяйство. Государство распространит опыт выдачи кредитов фермерам по сниженным ставкам на банки. Также будут выдаваться товарные кредиты в рамках проекта «Ауыл аманаты». Продолжится борьба с приписками в сельском хозяйстве, виновных будут привлекать к ответственности. Продолжится изъятие сельхозугодий, в частности неиспользуемых и полученных с нарушениями (в том числе без проведения конкурсов). Президент подчеркнул, что нельзя разрушать действующие предприятия, которые обеспечивают население рабочими местами. Будет создаваться инфраструктура переработки и сбыта произведенной сельчанами продукции. Во всех регионах появятся центры обучения растениеводству.

Вода. Основная задача – научиться создавать запасы воды, собирая паводковые воды для нужд аграриев. Для этого будут вводиться водосберегающие технологии. В рамках задачи планируется: отремонтировать и модернизировать гидрологические посты; организовать работу

по всемерной экономии воды; урегулировать тарифную политику; поддерживать инвесторов.

Бизнес. Правительство и Нацбанк будут решать вопрос с кредитованием реального сектора и обеспечением малого и среднего бизнеса необходимыми для развития фондами. Власти будут стимулировать банки вкладывать больше средств в экономику. Уплачиваемые банками налоги должны быть соразмерны дивидендам их акционеров, что выглядит особенно логичным на фоне государственной помощи, оказанной банкам. Впервые за почти 30 лет будет принят новый закон о банках, соответствующий современным реалиям. Планирование бюджета будет более ориентировано на экономию, в том числе через исключение чрезмерных трат на задачи, не являющиеся по своей сути первоочередными и стратегическими. Президент напомнил, что правительство должно выработать пакетные меры по поддержке среднего бизнеса в рамках повышения его доли с нынешних 7 % до 15 % в 2029 году. Будет сформирован единый понятный список льгот и преференций для бизнеса. Будут приняты меры в отношении теневого сектора экономики. В частности, речь о завершении в сжатые сроки всей работы по приграничным таможенным постам и недопуске «перетока» незаконных доходов от внешнеторговых операций в другие юрисдикции. Также президент коснулся возврата активов и легализации незаконных доходов. Законодательная норма закрепит вложение средств в экономику Казахстана как обязательное условие для амнистии капитала. Такие лица будут обязаны вкладывать значительные средства в строительство важной общественной инфраструктуры, в том числе школ, больниц, стадионов, музеев. К тем, кто откажется от вложений или будет затягивать процесс, будут применены меры. Вся информация о возвращенных активах и целевом использовании будет упорядочена.

Налоги. Будет введен новый Налоговый кодекс, который будет нацелен на выстраивание принципиально нового налогового администрирования. Глава государства подчеркнул, что формулировки кодекса будут упрощены, чтобы его мог легко понять каждый экономически активный гражданин. Также это поможет избежать проблем с отличиями в толковании норм. Однако кодекс будет введен только в следующем году, так как на данный момент он еще не готов. Будут оптимизированы налоговые режимы для предпринимателей. Продолжится цифровизация налогового администрирования. Президент отметил, что желательно адаптировать всю налоговую политику к меняющимся фискальным условиям, включая пересмотр налоговых ставок. Будут установлены дифференцированные ставки индивидуального подоходного налога. Будет увеличен порог налоговой задолженности, при котором будут направляться извещения без применения принудительного взыскания. При превышении порога задолженности банковский счет должника не будет блокироваться целиком. Блокировка коснется только суммы в пределах долга. При крупной налоговой задолженности будет предоставляться рассрочка по уплате без залогового обеспечения. По всем налоговым льготам власти будут ждать отчетность. При этом количество льгот сократится, останутся только действительно эффективные. Приоритет получают льготы для экспортеров продукции высокого передела, президент прямо заявил, что они должны получать больше поддержки, чем любой другой бизнес.

Инвестиции. Вопрос привлечения инвестиций стоит очень остро, государство планирует решать его как можно быстрее. В числе мер: повышение качества проектов государственно-частного партнерства с участием международных финансовых институтов; определение пула масштабных проектов «под ключ», которые могут быть профинансированы международными финансовыми организациями через механизм ГЧП; тщательное исполнение указа «О мерах по либерализации экономики»; работа с жалобами предпринимателей на чрезмерную контрольную и надзорную деятельность госорганов.

Технологии. Президент поручил уделить внимание внедрению ИИ в жизнь казахстанцев, в том числе в платформу «электронного правительства», а также в следующем году в Астане запустить Национальный центр искусственного интеллекта. Будет автоматизированы кадровые вопросы организаций, финансируемых из государственного бюджета. В 2025 году планируется завершить прокладку волоконно-оптической линии связи через Каспийское море.

«В целом, нужно продолжить активное развитие телекоммуникационных сетей, дата-центров, внедрять мировые стандарты кибербезопасности, повышать компетенции наших специалистов», – заявил президент.

Продолжится работа с криптобиржами и майнерами, особенно в вопросе уклонения последних от налогов.

Разное. Инструменты поддержки населения будут учитывать реальные доходы граждан, чтобы материальную помощь получали только действительно нуждающиеся граждане. Продолжится развитие города Алатау через создание привлекательных условий для инвестиций, жизни и работы в этом городе. Появятся новые госнаграды, в том числе почетные звания для инженеров, геологов, разработчиков месторождений, работников транспортной, аграрной и водной отраслей, а также ученых и изобретателей. Будет обновлено законодательство в сфере массового спорта. В Казахстане будет налажена современная система мониторинга эмиссий, что поможет улучшить экологическую обстановку. Будут приняты меры для защиты лесов и степей от пожаров. Продолжится озеленение страны. Опыт «Семей Орманы» по выращиванию высококачественного посадочного материала планируется масштабировать в других лесных регионах республики. Экологическая акция «Таза Қазақстан» станет постоянной.

Акимы районов и городов областного значения будут избираться только через прямые выборы, которые будут проводиться по мере истечения полномочий (то есть сроков ротации) действующих акимов. При назначениях будут учитываться профессиональные и моральные качества кандидатов, а также их результативность на предыдущих должностях.

Подготовила Алма Абишева

<https://glavnye-momenty-iz-poslanija-prezidenta-tokaeva-narodu-kazahstana-v-2024>

С. Жакупова рассказала о внедрении инновационных решений для равенства и инклюзии

Министр труда и социальной защиты населения РК Светлана Жакупова на панельной сессии «GovTech решения цифровой трансформации социальной защиты населения», прошедшей в рамках Азиатско-Тихоокеанской министерской конференции по цифровой инклюзии и трансформации, рассказала экспертам из разных стран о внедрении инновационных решений для обеспечения равенства и инклюзии в Казахстане.

В начале своего выступления она отметила, что цифровая трансформация социальных услуг становится одним из ключевых трендов современного общества.

«Казахстан является одним из лидеров в цифровизации социальной сферы, активно развивая онлайн-услуги для своих граждан. В индексе онлайн-услуг ООН по итогам 2022 года наша страна заняла 8 место в мире. Важным показателем является также доля социально-трудовых услуг, переведенных в онлайн-формат, она составила почти 100%», – сказала Светлана Жакупова.

Министр подчеркнула, что цифровая трансформация социально-трудовой сферы является одним из приоритетных направлений государственной политики. Последовательно развиваемая экосистема цифровых сервисов позволяет повысить качество жизни граждан, обеспечить эффективное управление государственными ресурсами и создать условия для устойчивого развития страны.

В части занятости Министерством труда и социальной защиты населения (МТСЗН) сформирована единая система, охватывающая практически все основные процессы рынка труда от профессиональной ориентации до оформления трудовых отношений.

«Учитывая возрастающее влияние миграционных процессов на рынок труда, нами активно развиваются соответствующие информационные системы, которые играют ключевую роль в оптимизации управления миграционными потоками и обеспечения защиты прав.

Цифровизация также играет ключевую роль в повышении инклюзивности социальных услуг. Благодаря ей граждане с инвалидностью получают равный доступ к трудовому рынку и социальному обеспечению, что способствует их социальной интеграции и улучшению качества жизни», – добавила глава МТСЗН.

Светлана Жакупова также отметила, что цифровизация становится ключевым инструментом для достижения целей устойчивого развития (далее – ЦУР).

«Одним из приоритетных направлений является ликвидация нищеты (ЦУР 1). Для этого в стране разработана Цифровая карта семьи (далее – ЦКС) и внедрен портал социальных услуг Aleuinet, которые позволяют оптимизировать систему соцподдержки и обеспечить более точный таргетинг помощи.

В сфере образования (ЦУР 4) Казахстан делает ставку на онлайн-обучение. Платформа онлайн-курсов Skills Enbek предоставляют равный доступ к качественным образовательным ресурсам для всех слоев населения, способствуя повышению цифровых навыков молодежи.

Для достойной работы и экономического роста (ЦУР 8) в Казахстане внедрены электронная биржа труда Enbek.kz и проект «Мансап компасы», которые помогают гражданам найти работу, повысить свою квалификацию и сделать осознанный карьерный выбор.

В контексте глобального партнерства для устойчивого развития (ЦУР 17) Казахстан активно развивает цифровую инфраструктуру и внедряет инновационные технологии в различные сферы. Разработка и сопровождение более 16 информационных систем, а также активное использование больших данных и искусственного интеллекта повышают эффективность государственных услуг и способствуют достижению других ЦУР», – сказала министр.

Особое внимание в своем выступлении Светлана Жакупова уделила Цифровой карте семьи как уникальному инструменту, позволяющему оценить уровень благосостояния каждой семьи и определить ее потребности в социальной поддержке.

«Система собирает информацию из различных баз данных государственных органов, на ее основе по методике Алкира-Фостера, учитывающей экономические, жилищные, социальные и образовательные условия, рассчитывает индивидуальный индекс благополучия семьи. В зависимости от полученного значения семьи классифицируются по категориям, каждая из которых соответствует определенному уровню социально-экономического риска. Для каждой категории семей разработан набор мер социальной поддержки.

Так, семьи с низким уровнем доходов могут рассчитывать на адресную социальную помощь, трудоустройство, жилищную помощь и другие виды поддержки. Семьи с детьми могут получить услуги здравоохранения, образования и правовой помощи. Такой персонализированный подход позволяет более эффективно использовать бюджетные средства и направлять их на решение конкретных проблем уязвимых групп населения», – проинформировала глава МТСЗН.

По словам министра, ЦКС не только позволяет определить круг лиц, нуждающихся в социальной поддержке, но и отслеживать динамику их благосостояния. Это дает возможность своевременно корректировать меры поддержки и предотвращать социальное отчуждение. Кроме того, система способствует повышению прозрачности и подотчетности в сфере социальной политики.

«Внедрение ЦКС существенно меняет подход к социальной политике. Вместо массовых выплат, которые не всегда достигают целевой аудитории, государство получает возможность оказывать адресную поддержку именно тем семьям, которые в ней действительно нуждаются.

ЦКС была признана лучшим проектом в категории «Инклюзивная цифровая трансформация» на престижной церемонии GovTech Prize 2024. Эта платформа была разработана совместно с ПРООН, и я хотела бы выразить им за это особую благодарность», – добавила Светлана Жакупова.

Министр отметила, что дальнейшее развитие ЦКС направлено на повышение ее точности, расширение функционала и интеграцию с другими государственными системами.

За счет включения дополнительных показателей, в т.ч. финансовых, будет достигнута более глубокая и всесторонняя оценка благосостояния семей. Это позволит более точно идентифицировать их потребности и разработать более персонализированные программы поддержки.

Применение искусственного интеллекта существенно повысит эффективность работы ЦКС. Алгоритмы машинного обучения будут использоваться для раннего выявления групп риска, прогнозирования социальных изменений и разработки оптимальных стратегий поддержки. Это позволит предотвратить социальные кризисы и улучшить качество жизни населения.

«Казахстан готов делиться своими разработками и оказывать содействие в создании аналогичных систем в других государствах. Это позволит повысить уровень социальной защиты населения во всем мире», – резюмировала Светлана Жакупова.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/838417>

Страны тюркского мира приняли единый алфавит из 34 букв на основе латиницы

Страны тюркского мира приняли решение утвердить единый алфавит из 34 букв на основе латиницы. Об этом стало известно после третьего заседания комиссии, созданной Организацией тюркских государств, в Баку.

По данным TRT Haber, представители Тюркской академии ообщили, что основная цель встречи заключалась в завершении работы над проектом единого алфавита, который впервые предложили ученые еще в 1991 году.

После двух лет работы комиссии эксперты представили доработанный вариант алфавита, отражающий уникальные особенности всех тюркских языков.

«Комиссия провела детальные обсуждения и выявила аспекты, требующие доработки. В результате кропотливой работы было согласовано предложение о едином тюркском алфавите», – рассказали в Тюркской академии.

Академики утверждают, что алфавит, состоящий из 34 букв, учитывает фонетические особенности различных тюркских языков. Каждая буква символизирует уникальные звуки, характерные для тюркской группы языков, что обеспечивает гибкость универсальность новой письменности.

Разработка единого алфавита, по мнению специалистов, станет важным шагом на пути к более тесному сотрудничеству между тюркскими странами в образовательной и культурной сферах.

Тюркская академия подчеркивает историческое значение этого достижения, призывая научные и образовательные учреждения поддержать инициативу способствовать ее внедрению.

Тюркская академия – международная организация, созданная под эгидой Организации тюркских государств, объединяющая Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан и Турцию. Кроме того, Венгрия и Узбекистан имеют статус наблюдателей. Штаб-квартира организации находится в Астане, и ее основной задачей является развитие научного и образовательного сотрудничества среди тюркских стран и регионов.

<https://kz.kursiv.media/2024-09-12/dlzh-turk-alphabet>

ИЗ ЖИЗНИ КОС

Реабилитационный центр «Жылы ұя» изготовил и передал в специальную школу для детей с проблемами зрения «Үміт» города Шымкент учебник для первого класса «Әліппе». Учебник изготовлен по обновленной программе для общеобразовательных школ Казахстана.

За основу взята учебник учительницы начальных классов школы «Үміт» Агабековой Актолкын Жусиповны. Это первый и единственный учебник в Казахстане изготовленный рельефно-графическим способом.

Также учебник для всех, кто желает изучить рельефно-точечный шрифт Брайля.

В данное время учебник проходит апробацию в школе «Үміт», с тем чтобы в дальнейшем включить в перечень учебников, предназначенных для специальных школ для детей с проблемами зрения.

Работа по изготовлению учебника и тетради к нему заняла четыре месяца. Все работы по подготовке версии учебника рельефно-точечным шрифтом, рельефно-графическим способом осуществлены Балгожиной Г.Р., Джакуповым М.Б.

Тиражирование данного учебника принадлежит Казахскому обществу слепых.

В преддверии Международного дня лиц с инвалидностью по зрению во всех филиалах Казахского общества проходят различные мероприятия среди лиц с инвалидностью по зрению, такие как: набор текста на персональном компьютере с помощью специальной программы «Jaws for windows»; определение номиналов монет и купюр Республики Казахстан и других государств на ощупь кончиками пальцев; навыки пользования смартфоном; выразительное чтение на скорость, концерты художественной самодеятельности и др.

Победителям вручаются дипломы, призы.

Почетный член Казахского общества слепых, поэт Владимир Ивановский в мероприятий, посвященное к 130-летию со дня рождения великого казахского поэта Ильяса Жансугурова представил свою поэму «Кулагер».

Предлагаем вашему вниманию.

Кулагер

Не знал истории печальной,
На сердце руку положа,
А том, каким он был отважным,
Сегодня я вам расскажу.

Его все звали Еламаном,
Он был из рода бедняков,
И был силен, прекрасен станом,
Любил хороших рысоков.

Елы богатство конь был добрый,
Его он другом называл,
И сам в седле сидел он крепко,
И конь подстать ему играл.

Из года в год на скачках разных
Приз первый всюду забирал,
Он злил наездников богатых
И им покая не давал.

Опять весной «байга» случилось,
Гонцы в аулы понеслись,
Повсюду громом прокатилось –
Джигиты, к играм торопись!

И зашушукались тут баи:
– «Опять проклятый победит».
И собрались, как волчья стая –
Любой ценой коня купить.

– «Продай коня, ты проиграешь,
Любые деньги можем дать,
И ты богаче тоже станешь,
И люди будут уважать!»

– «Мой конь и золото дороже,
Он мне и друг, меньший брат...»
– «Да, ладно, поторгую, что же,
Дороже трижды можем дать».

– «Я не торгую своим другом,
Вам окончательно сказал».
– «Не хочешь сделать нам услугу?
Смотри, чтоб конь твой не упал».

А баи меж собой шептались,
К чему-то, видно, и пришли,
А бедняки беды боялись –
Они угрюмые ушли.

Настало утро, кони ржали,
Их уж готовили на старт,
Наездники переживали –
Каким придет меньшей их брат?

Средь них отменно выделялся
Высокий, статный Арзамак,
Копытом бил и в поле рвался –
Поводья сжал Ела кулак.

Им любовались те, кто видел –
И шея длинна, крепость ног,
Он был поистинне так силен –
Мог проскакать и сто дорог.

И дали старт, рванули кони,
Вперед пригнулись седаки,
Степь эхом загудела стоня
И стих уж топот вдалеке.

Как гонка шла в дороге длинной,
Лишь только ветер наблюдал,
А виден уж в долине пыльной –
Передовой отряд скакал.

Один наездник отделился,
Он пулей к финишу летел,
По ветру конь его стелился,
Народ приветственно гудел.

В них все узнали Еламана
И Кулагера-скакуна,
Уже без всякого обмана
Была победа решена.

И тут, как молния, бечевка
Блеснуло в солнце, как змея
И заарканила веревкой –

Рванула резко на себя.

И полетели оба страшно,
О земь ударились плашмя,
Конь падая заржал призывно,
Под ними дрогнула земля.

Когда народ вокруг собрался,
Он ошарашенный молчал,
А Еламан чуть приподнялся:
– «Прости, тебя я потерял...»

И по лицу скатились слезы,
А конь, как будто все поняв,
Как будто извинения просит,
В предсмертной дрожи вновь заржал.

Их рядом вместе положили,
Насыпали большой курган
И в память людям написали:
«Здесь Кулагер и Еламан».

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ

Для установления инвалидности казахстанцам начали привлекать независимых экспертов

В Казахстане стартовал пилотный проект по привлечению независимых экспертов к освидетельствованию граждан, направляемых медицинскими организациями на медико-социальную экспертизу (МСЭ), в заочном проактивном формате. Полномасштабное внедрение института независимых экспертов предусмотрено в Социальном кодексе РК с 1 января 2025 года.

Для апробирования механизма введения независимых экспертов в процесс освидетельствования граждан в апреле т.г. министерствами труда и социальной защиты населения, здравоохранения, цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности принят совместный приказ. Он регламентирует порядок прохождения претендентами тестирования и предоставления пакета требуемых документов. Одними из основных требований являются высшее медицинское образование, наличие сертификата специалиста в области здравоохранения, а также документ, подтверждающий прохождение обучения за последние 5 лет по вопросам проведения медико-социальной экспертизы. Таким образом, отбор независимых экспертов будет осуществляться на конкурсной основе с учетом уровня квалификации и стажа работы.

В рамках запуска пилотного проекта по привлечению на МСЭ независимых экспертов в конкурсе участвовали порядка 50 человек. Все этапы отбора прошли 18 врачей-экспертов, которые уже приступили к работе.

Экспертиза проводится следующим образом: медицинские документы поступают к эксперту автоматически в электронном и обезличенном виде на основе данных, полученных из информационных систем государственных органов и министерства здравоохранения.

Распределение дел осуществляется в экстерриториальном порядке. Это значит, что эксперту, проживающему в Алматы, поступают документы из других регионов страны, за исключением Алматы.

Введение института независимых экспертов направлено на исключение прямого контакта граждан с экспертами, и, соответственно, коррупционных составляющих.

После проведения процедур медико-социальной экспертизы, при установлении группы инвалидности, дальнейшее назначение положенных социальных выплат и специальных социальных услуг проводится проактивно без участия заявителя.

Напомним, пилотный проект по заочному формату проведения МСЭ успешно апробируется по всей территории Казахстана с 1 января 2022 года. На сегодняшний день освидетельствование в заочном проактивном формате проводится по 30 нозологическим формам. С начала т.г. было рассмотрено более 60,4 тыс. заявок со всех регионов республики.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/850360>

Министерство труда утвердило Типовое положение о специальной комиссии

Специальная комиссия – комиссия, создаваемая решением акима по рассмотрению заявлений граждан, претендующих на оказание социальной помощи.

Комиссия является постоянно действующим коллегиальным органом и работает на принципах гласности, открытости, коллегиальности и беспристрастности.

Основной функцией комиссии является вынесение заключения о необходимости оказания социальной, с указанием размера социальной помощи в каждом отдельном случае.

В состав комиссии включаются представители заинтересованных структурных подразделений местного исполнительного органа, в том числе организаций и уполномоченных органов образования, здравоохранения, социальной защиты, работников правоохранительных органов, общественных объединений.

Комиссия в течение двух рабочих дней со дня получения полного пакета документов от местного уполномоченного органа рассматривает представленные документы и путем открытого голосования принимает решение о необходимости оказания социальной помощи.

Решение комиссии считается принятым, если за него подается большинство голосов от общего количества членов комиссии. В случае равенства голосов голос председателя комиссии считается решающим.

Утверждены новые Правила использования портала социальных услуг. Документ определяет порядок использования портала социальных услуг пользователями, в том числе участниками портала и поставщиками. В целом содержание правил идентично ранее действовавшим правилам. Документ принят в связи с принятием Социального кодекса.

С 1 сентября банки будут обязаны списать долг по незаконно оформленным кредитам

Речь идет про те долги, которые мошенникам удалось взять в обход запрета, установленного в eGov.

Напомним, с февраля казахстанцы могут оформить добровольный отказ от получения кредитов. Ограничение можно установить на портале «электронного правительства» и в приложении eGov mobile. За семь месяцев более 400 тысяч граждан установили запрет на получение займов в банках и МФО.

Теперь банк или МФО видит отметку об ограничении и автоматически принимает решение не выдавать заем клиенту, а с 1 сентября они будут обязаны списать долг по незаконно оформленным кредитам. При этом ограничение не касается ломбардов и других организаций, которые не оценивают кредитную историю своих клиентов.

ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Референдум по АЭС: всех незрячих в Казахстане обеспечат трафаретами со шрифтом Брайля

В Казахстане во время республиканского референдума по АЭС, назначенного на 6 октября 2024 года, все незрячие будут обеспечены трафаретами со шрифтом Брайля.

Как рассказала член Центральной избирательной комиссии РК Сабилла Мустафина, работа по обеспечению лиц с инвалидностью возможностью проголосовать на референдуме является приоритетом. Всего в Казахстане 2359 избирателей с инвалидностью по зрению, владеющих шрифтом Брайля. Это 8,3% от числа людей с инвалидностью по зрению.

«В смете расходов мы учли все эти показатели и приняли решение, что нет необходимости изготавливать 10327 трафаретов со шрифтом Брайля и обеспечивать ими все участки. Потому что к более 50% избирательных участков уже прикреплены соответствующие люди, владеющие шрифтом Брайля», – сказала Сабина Мустафина 16 сентября на заседании ЦИК.

Она отметила, что в смете расходов заложили изготовление трафаретов со шрифтом Брайля на каждого инвалида по зрению, владеющего шрифтом Брайля, то есть 2359 трафаретов. Они будут доставлены на избирательные участки. Бюджетные средства необходимо использовать рационально и точно, подчеркнула Сабина Мустафина. По словам представителя ЦИК, один трафарет со шрифтом Брайля стоит 1270 тенге.

«На прошлых страновых выборах мы обеспечили на 100% все участки трафаретами со шрифтом Брайля, потому что у нас еще не была собрана информация о том, сколько реально таких людей в стране. Сегодня, зная эту информацию из регионов, будет справедливо, если мы не будем расточительны», – сообщил председатель ЦИК РК Нурлан Абдиров.

Бауыржан Муканов

<https://referendum-po-aes-vsekh-nezryachikh-v-kazakhstane-obespechat-trafaretami>

Безбарьерная среда для лиц с инвалидностью: как и за счет чего меняется ситуация в Казахстане

NUR.KZ рассказывает о важности адаптации инфраструктуры под потребности лиц, имеющих физические ограничения, и мерах, которые предпринимаются Министерством труда в этом направлении.

Созданию доступной среды для лиц с ограниченными возможностями уделяется все большее внимание во многих странах мира, и Казахстан также добился определенного прогресса в этой сфере. Следует понимать, что качество жизни инвалидов зависит не только от предоставления социальных пособий и льгот, но и от формирования безбарьерной общественной среды.

В 2019-м в Казахстане был принят Национальный план по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью, программа которого рассчитана до 2025 года. Данный документ стал логическим продолжением плана мероприятий, рассчитанного на 2012-2018 годы. Национальный план предусматривает создание благоприятной среды для всех граждан, имеющих ту или иную категорию инвалидности. Реализация документа направлена на формирование инклюзивного общества, в котором учитываются потребности социально уязвимых граждан. Министерство труда и социальной защиты РК совместно с местными исполнительными органами проводит планомерную работу по адаптации социально-значимых объектов.

Подробную информацию об их оснащенности под потребности инвалидов можно найти на портале Интерактивной карты доступности. Сведения регулярно обновляются сотрудниками МИО. Таким образом, граждане, имеющие физические ограничения, имеют возможность узнать

о доступности социального объекта заблаговременно. Ежегодный процент выполнения работы по их адаптации составляет 20% с нарастающим итогом. На сегодняшний день общее количество адаптированных объектов превышает 17,5 тысячи (около 41% от числа размещенных на карте).

Регулярный мониторинг ситуации в сфере обеспечения потребностей лиц с ограниченными возможностями относится к числу важнейших инструментов контроля.

Напомним, что в июле 2023 года был утвержден Социальный кодекс РК, в рамках которого внедрен институт государственных инспекторов соцзащиты. За прошлый год в рамках государственного контроля территориальными департаментами проведено 1783 проверки на предмет соблюдения Социального кодекса в части обеспечения доступности социальной и транспортной инфраструктуры. Проверки затронули учреждения здравоохранения, культуры, организации частного предпринимательства и т.д. При этом 553 проверки сотрудники территориальных департаментов провели внепланово, а еще 350 – по требованию прокуратуры. По итогам проведенных контрольных мероприятий выдано 1171 предписание об устранении нарушений в области социальной защиты лиц с инвалидностью и оказания специальных соцуслуг. Наложено 467 административных штрафов на общую сумму 98,4 млн тенге.

Добавим, что в 2023 году президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал факультативный протокол к Конвенции о правах инвалидов, ратифицированной Казахстаном около девяти лет назад. Таким образом, наша страна взяла на себя обязательства по обеспечению равенства возможностей для всех членов общества и исключению дискриминации лиц с ограниченными возможностями.

Анастасия Мещерякова

<https://www.nur.kz/society/2161830-bezbarernaya-sreda-dlya-lic-s-invalidnostyu>

Хакатон по отбору стартап-проектов по повышению качества жизни лиц с инвалидностью прошел в Алматы

В городе Алматы прошел первый хакатон по отбору стартап-проектов, направленных на развитие инноваций для улучшения качества жизни лиц с инвалидностью (ЛСИ). Мероприятие организовано в рамках проекта ITMLab, который реализует фонд ITeachMe в партнерстве с компанией «Шеврон» и при поддержке Министерства труда и социальной защиты населения РК. Инициаторы самых оригинальных и полезных проектов получают гранты на их реализацию.

В хакатоне приняли участие более 100 человек из г. Алматы, в числе которых стартаперы, инженеры, IT-специалисты и лица с инвалидностью. Они занимались разработкой передовых технических решений для реабилитации и облегчения повседневных задач ЛСИ. Главная задача мероприятия – поддержка создания инновационных продуктов, которые не только отвечают актуальным потребностям, но и открывают новые возможности для полной интеграции лиц с инвалидностью в общество.

«ITMLab – это возможность показать, что технологии могут служить не только бизнесу, но и быть мощным инструментом для социальных изменений, развития инклюзии через инновации. Проект ITMLab стал ярким примером того, как бизнес, государство и общественные инициативы могут совместно способствовать созданию инновационных решений для социальной интеграции и поддержки людей с инвалидностью», – отметила автор и руководитель проекта Захира Бегалиева.

В рамках подготовки к мероприятию был проведен масштабный опрос среди людей с инвалидностью, чтобы выявить ключевые барьеры и проблемы, с которыми они сталкиваются ежедневно. Исследование позволило участникам хакатона сфокусироваться на самых насущных потребностях и предложить действительно востребованные решения.

По итогам мероприятия 10 команд перешли на следующий этап – трекерство. На протяжении 4 недель они, под руководством профессиональных преподавателей, будут развивать свои идеи.

Через 1,5 месяца обучения инициаторы самых оригинальных и полезных проектов получат 6 грантов в размере 1 млн тенге на реализацию своих проектов. Эти средства помогут

воплотить лучшие идеи в жизнь, сделав вклад в создание инклюзивного общества, где технологии станут важным инструментом для улучшения качества жизни всех граждан.

Второй хакатон в рамках проекта ITMLab планируется провести 23 сентября т.г. в г. Астана.

<https://www.gov.kz/memleketmemleket/entities/enbek/press/news/details/845274>

Хакатон – это мероприятие, на котором разработчики, дизайнеры и маркетологи в одной команде решают какую-либо задачу, соревнуясь с другими командами

ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Маск рассказал о новом помогающем видеть слепым импланте от Neuralink

Новый имплант Blindsight от Neuralink даст возможность видеть даже незрячим с рождения людям. Об этом 17 сентября сообщил американский предприниматель Илон Маск.

«При условии, что зрительная кора головного мозга не повреждена, новый имплант позволит впервые увидеть даже тем, кто был слеп от рождения», – написал он в принадлежащей ему соцсети X (бывш. Twitter).

По словам Маска, сначала зрение с помощью импланта будет иметь низкое разрешение, но в конечном итоге оно может стать даже лучше естественного зрения и позволит видеть в инфракрасном, ультрафиолетовом или даже радиолокационном диапазоне.

Тем временем компания Neuralink уже анонсировала подачу заявок на участие в тестировании нового импланта.

Ранее, 22 августа, Илон Маск сообщил, что через 10 лет мозговые импланты Neuralink его компании будут использоваться миллионами людей. О вживлении первого импланта Neuralink в мозг человека Маск сообщил 29 января. Тогда он назвал многообещающими первые полученные данные о работе устройства. Первый обладатель вживленного в головной мозг Neuralink Нолан Арбо 25 июня отметил рост эффективности работы устройства. По словам Арбо, спустя месяцы эффективность устройства повысилась. 5 августа Маск сообщил о втором успешном вживлении импланта Neuralink. Он уточнил, что 400 электродов успешно работают в мозгу пациента.

<https://mask-rasskazal-o-novom-pomogayuschem-videt-slepym-implante-ot-neuralink>

РОДИТЕЛИ И ДЕТИ

Казахстанец создал уникальное приложение по воспитанию особенных детей

«Цифровой друг» – это приложение, способное помочь родителям особенных детей. Оно дает советы, рекомендации, отвечает на вопросы, составляет памятки. Его разработчиками является обычная супружеская пара Абишевых, которая растит особенного ребенка. Журналист ИА «NewTimes.kz» побеседовала с Олжасом Абишевым и узнала, в чем польза «Цифрового друга», чем оно может помочь и на какие вопросы ответить.

Дети с особым развитием – это широкий термин, охватывающий несовершеннолетних с различными отклонениями в развитии, как в физическом, так и психическом. Дети с расстройствами аутистического спектра испытывают трудности с общением, с дислексией – не могут полноценно понимать школьные предметы, дети с задержкой психического развития отстают от своих сверстников в развитии.

Таким детям тяжело дается обучение в школе и взаимодействие с социумом, не легче и

их близким. Родители испытывают эмоциональные, практические и образовательные трудности. Теперь в приложении «Цифровой друг» они могут задать вопрос, как научить ребенка убираться в комнате, как аутиста научить простой математике, как правильно общаться с ребенком с дислексией и т.д.

Олжас Абишев рассказал журналисту NT, в чем польза приложения, и почему они решили его разработать.

«Это мобильное приложение решила создать моя супруга, потому что мы сами являемся родителями особенного ребенка и понимаем всю сложность воспитания таких детей. Мы хотим помочь другим родителям в подобной ситуации. Новшество приложения заключается в том, что алгоритм ИИ был специально разработан только для детей с особым развитием. Библиотека приложения формируется из научных материалов. Оно предоставляет советы, литературу и инструменты в режиме реального времени, которые помогут любому человеку разобраться в сложностях воспитания и обучения таких особенных детей», – говорит разработчик приложения Олжас Абишев.

К сожалению, бесплатный Digitalfriend не доступен для владельцев iPhone, так как только находится на этапе одобрения Apple AppStore.

«Конечно, мы планируем, чтобы приложение было доступной для iPhone тоже. На каждом маркетплейсе есть свои нюансы, и наша команда старается исправить все замечания, которые выставляет служба поддержки Apple», – отметил Олжас Абишев.

Алиса Лазарева

<https://kazakhstanets-sozdal-unikalnoe-prilozhenie-po-vozpitaniiu-osobennykh-detei>

Невидимая рука родителей: как научить детей управлять деньгами

Последние международные исследования показали падение уровня финансовой грамотности школьников. Это тревожный сигнал, особенно если учесть, что ученые выявили связь между финансовой грамотностью и будущим личным благосостоянием, а общий уровень финграмотности сказывается и на уровне экономики отдельных стран. Способны ли изменить ситуацию родители?

Падение финансовой грамотности. Исследование международной программы по оценке образовательного уровня школьников PISA 2022 («Международная программа по оценке образовательных достижений учеников»), опубликованное летом 2024 года, выявило тревожные тенденции в области финансовой грамотности среди подростков. В нем приняли участие более 100 тысяч учащихся из 20 стран, что делает эти результаты важным индикатором состояния подготовки молодежи по всему миру. PISA показало, что лишь 11% подростков в странах ОЭСР (Организация экономического сотрудничества и развития) достигают высокого уровня финансовой грамотности. Эти школьники способны понимать сложные финансовые продукты и принимать обоснованные финансовые решения. Однако почти каждый пятый (18%) ученик из этих стран, наоборот, не может справиться даже с простейшими финансовыми задачами, такими как различение потребностей и желаний или понимание базовых финансовых документов.

Сравнение с предыдущими исследованиями PISA рисует еще более тревожную картину. Средний показатель по финансовой грамотности среди стран ОЭСР снизился на 9 баллов по сравнению с 2018 годом, когда проводилось предыдущее исследование. В Испании и Португалии снижение составило более 15 баллов. Некоторые страны демонстрируют крайне низкий уровень финансовой грамотности. Например, в Саудовской Аравии только 0,6% школьников достигают самого высокого уровня, в то время как почти половина учащихся (45,4%) остается на начальном уровне, едва справляясь с простейшими финансовыми задачами.

Важным выводом исследования стало то, что подростки, несмотря на низкие результаты, активно обсуждают финансовые вопросы с друзьями, но это не помогает им улучшить свои знания. Более того, обсуждения со сверстниками лишь усугубляют ситуацию. Они часто приводят к необдуманным и импульсным покупкам, поскольку один подросток может подтолкнуть другого к трате денег ради соответствия социальным нормам. Почему эти данные важны не только для отдельно взятых семей?

Современные дети не только сталкиваются с финансовыми решениями на более ранних этапах жизни, но и должны готовиться к жизни, которая будет значительно дольше и, возможно, сложнее.

Исследование Нехи Гарг и Шветы Сингх из Школы бизнеса Университета науки и технологий имени Гуру Джамбхешвара выявило прямую связь между финансовой грамотностью и личным благосостоянием. А Эрик Ханушек из Стэнфордского университета вместе с Людгером Вессманом из Университета Мюнхена в своем исследовании показали, что улучшение результатов на 25 пунктов в тестах PISA может повысить годовой темп роста ВВП на полпроцента. Решением этой проблемы может стать концепция шотландского экономиста Адама Смита «невидимая рука рынка», но применительно к семье. Когда родители будут заботиться о повышении уровня финансовых знаний ребенка, это приведет к росту экономики в целом. Но только что же им делать, чтобы улучшить знания ребенка о финансах и научить управлять ими?

Учиться больше. Типичным ответом на дефицит знаний или навыков становится увеличение учебной нагрузки. Курсы финансовой грамотности кажутся логичным решением для исправления ситуации, и исследования подтверждают их положительный эффект. Финансовое образование дает людям необходимые знания и инструменты, позволяя принимать более осознанные финансовые решения. Участники курсов получают информацию о различных финансовых продуктах, учатся составлять бюджет, планировать сбережения и избегать долгов. Признание важности финансовой грамотности растет, и с 2020 года в США 17 штатов ввели обязательные курсы по этому предмету для получения аттестата о среднем образовании. По состоянию на июнь 2024 года 53% учащихся США жили в штатах, где прохождение такого курса является или скоро станет обязательным. Однако корни проблемы уходят глубже. Да, дополнительные уроки могут помочь, но их эффективность будет ограничена, если не учитывать фундаментальную связь между финансовой грамотностью и общей функциональной грамотностью.

Согласно исследованию PISA, функциональная грамотность, которая включает в себя базовые навыки чтения, письма и счета, является основой для любой специализированной грамотности, включая финансовую. В странах с высоким уровнем функциональной грамотности учащиеся также демонстрируют высокие показатели финансовой грамотности. Без этой базы любые специализированные курсы теряют свою эффективность, так как слушатели просто не могут понять или применить полученные знания.

К примеру, согласно отчету PISA, только 36% казахстанских учащихся достигли второго уровня или выше в чтении, что соответствует уровням A2/B1 по шкале CEFR (Общеввропейские компетенции владения иностранным языком). Это означает, что большинство учащихся не могут полноценно понимать тексты средней сложности, находить информацию по заданным критериям и анализировать цель и форму текста. Такой уровень функциональной грамотности сравним с попыткой читать литературу в оригинале, зная язык лишь на уровне туристических фраз и базовой грамматики. Эти показатели значительно отстают от среднего уровня по ОЭСР, который составляет 74%.

Учитывая, что навыки чтения и слушания предсказывают друг друга, как следует из работы доцента кафедры основ образования и исследований Университета Северной Дакоты Вирджинии Клинтон-Лиселл, проблемы с чтением могут значительно усложнить и восприятие информации через устную речь. Поэтому надежда на то, что YouTube и другие видеоблоги смогут заменить книги, ложная, даже если в YouTube будет достаточно качественного контента.

Говорить с детьми о деньгах. Исследование PISA 2022 года подтверждает, что вовлеченность родителей в финансовые вопросы положительно влияет на финансовую грамотность подростков. Согласно исследованию, подростки, которые еженедельно или ежемесячно обсуждают свои расходы с родителями, демонстрируют результаты в среднем значительно выше по шкале финансовой грамотности PISA, чем те, кто никогда не обсуждает эти вопросы.

Помимо влияния на финансовую грамотность, семья формирует и общую функциональную грамотность ребенка. Концепция «домашней среды грамотности» (HLE) обозначает качество языкового и литературного опыта, предоставляемого ребенку в семье.

Ян Донг из Городского университета Гонконга с коллегами исследовали влияние различных аспектов НЛЕ на развитие навыков чтения у детей.

Результаты показали, что вовлеченность родителей в развитие грамотности детей оказывает наибольшее влияние на их навыки чтения по сравнению с другими факторами домашней среды. При этом родительские ожидания и активное участие в образовательных процессах детей более значимы, чем простое наличие книг и других ресурсов дома. В современном мире, где дети рано получают доступ к собственным финансам, родителям приходится сталкиваться с новыми вызовами. Если раньше главным «трудным» разговором было объяснение, откуда берутся дети, то теперь к нему добавился не менее важный вопрос: «откуда берутся деньги?». И подобно разговорам о том, откуда берутся дети, открытое обсуждение финансовых вопросов – неотъемлемая часть подготовки ребенка к взрослой жизни.

Вопросы о деньгах выходят далеко за рамки школьной программы. Дети учатся, наблюдая за финансовыми решениями своих родителей в реальной жизни. Речь не только о передаче знаний, но и о воспитании способности противостоять импульсивным решениям и навязанным извне целям. Открытые разговоры о семейном бюджете, совместная постановка финансовых целей и предоставление детям возможности самостоятельно распоряжаться хотя бы небольшой частью своих средств – все это принесет пользу во взрослой жизни. Но еще важнее то, что только родители могут создать в семье атмосферу доверия и открытости. Создание семейного климата, где дети могут свободно обсуждать и финансы, и книги – это настоящая ответственность родителей, выходящая далеко за рамки грамотности.

<https://kz.kursiv.media/2024-09-08/vadim-novikov-financial-literacy>

ИСТОРИЯ

Краткая история всех референдумов в Казахстане и их итоги

Почему намеченный на 6 октября референдум по вопросу строительства АЭС занимает особое место в казахстанской истории.

С момента обретения независимости в 1991 году Казахстан провел три значимых референдума, которые сыграли важную роль в формировании конституционной и политической системы страны. В обзоре представлены все национальные референдумы, их результаты и значимость для Казахстана за более чем 30 лет новейшей истории.

Референдум по продлению президентских полномочий. Референдумы в Казахстане играли важную роль в политической жизни страны, становясь ключевыми моментами в изменении государственного устройства и распределении власти. В истории независимого Казахстана прошло три референдума, которые затрагивали вопросы президентских полномочий и конституционных реформ. 29 апреля 1995 года в Казахстане прошел первый референдум. Он был проведен для продления полномочий первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева до 2000 года без проведения очередных выборов. В референдуме приняло участие свыше девяти миллионов граждан Казахстана. За Нурсултана Назарбаева проголосовали 95,4% избирателей. На тот момент Казахстан находился в сложной экономической и политической ситуации, и продление полномочий президента рассматривалось как способ обеспечить стабильность и преемственность власти.

Референдум по Конституции РК. 30 апреля первый президент РК выступил с обращением к народу, в котором предложил принять новую Конституцию. 30 августа 1995 года прошел второй всенародный референдум, по результатам которого была принята действующая Конституция. Тогда более 90% казахстанцев проголосовало за новую Конституцию. К слову, в ходе обсуждения этого документа от населения поступило около 32 000 предложений. В проект закона было внесено 1100 поправок, изменено 55 из 98 статей. Новая Конституция ввела двухпалатный парламент (сенат и мажилис), расширила полномочия президента, сократила роль Верховного совета и ввела положения, касающиеся прав и свобод граждан. Она укрепила президентскую власть и заложила основу для президентско-парламентской системы, которая просуществовала более двух десятилетий.

Референдум по внесению изменений в Конституцию РК. Спустя 27 лет, 5 июня 2022 года, в Казахстане состоялся республиканский референдум. Этот референдум был частью стратегии президента Касым-Жомарта Токаева по реформированию политической системы страны. Внесенные изменения в Конституцию РК были направлены на перераспределение полномочий между ветвями власти, ограничение президентской власти, усиление роли парламента и местных органов власти, а также введение новых механизмов защиты прав граждан. Более 77% казахстанцев проголосовали за поправки в Конституцию. В результате проведения референдума произошли следующие изменения: ограничение полномочий президента, включая запрет его родственникам занимать государственные должности; усиление роли парламента и местных представительных органов; введение новых механизмов контроля за государственными расходами и ресурсами; расширение полномочий Конституционного суда.

Референдумы в Казахстане стали важными этапами в изменении политической системы и распределении власти в стране. В 1995 году референдумы способствовали укреплению президентской власти и формированию новой Конституции, в то время как референдум 2022 года стал поворотным моментом в переходе к более сбалансированной системе власти и укреплению демократических принципов.

6 октября 2024 года в Казахстане пройдет четвертый референдум по строительству АЭС. Об этом сообщил президент Касым-Жомарт Токаев в своем послании народу республики, озвученном на заседании обеих палат парламента.

Мария Галушко

<https://inbusiness.kz/kratkaya-istoriya-vseh-referendumov-v-kazahstane-i-ih-itogi>

ПРОЗА

Камал Әлпейісова Алтын көрген періште (Өңгіме)

Адамның ойына бір нәрсе келсе немесе әлденеге іштей бел буса, сол сәттен бастап ол күні-түні естен шықпай алаңдата береді екен-ау. Әлима осыған аң-таң. Ешкімге айтпаған бір ойы, ешкіммен бөліспеген бір жоспары... ызыңдаған шыбындай мазасын алып, ойынан шықпай қойғанына бірталай уақыт болды. Шынын айтқанда, ол біреумен бөлісе қоятындай жақсы жоспар да емес еді... Алғашында, есіне түсіп кеткен кезде денесі дір-р ете қалып, аза бойы қаза болып, шошынатын. Жылмандаған арам ойдан тезірек құтылғысы келіп, көңілін басқа нәрселерге аударып, көшенің шуылына, адамдардың абыр-дабырына құлақ түріп, далбасалайтын. Бірақ, не сиқыры барын кім білген, қанша құтылмақшы болып әуре-сарсаңға түссе де ұры ой жылмандап, соңынан бір қалмай-ақ қойғаны...

Ақыры жеңіп тынды. Берілмеймін, ақыл-есімді билетпеймін деп қанша тірескенімен, о, ғажап, орынсыз ойына Әлиманың бірте-бірте бойы үйрене бастаған сияқты. Тіпті, осы бір ойының, пиғылының жаман екенін біле тұра, бұрынғысынша одан құтылудың амалын ойлап, қажып, шаршамайтын күйге де жетті. Рас, әлі де болса санасының сона-ау түкпірінде жылт ете түсетін ұры ойынан қуыстанып, көп ішінде тұрса, «ешкім сезіп қоймады ма екен?» дегендей, жан-жағына қарағыштап, бұған мән беріп жатқан еш пенденің жоқтығына көзі жеткенде барып «у!» деп дем алады. Осылайша, бұрын-соңды біреудің ала жібін аттамаған, тіршіліктің қат-қабат қатпарының тек жақсы жақтарын ғана көріп, өзі де өмірге түп-тұнық жанармен қарайтын жасөспірім қыз Әлима санасына әйтеуір бір саңылау тауып кіріп, әлсіз, қорғансыз болмысын жайлап алған жымысқы ойдың тегеурінді екпініне төтеп бере алмай, тұтқындалды да қалды. Құтылмақшы болып қаншама тырысқанымен, бәрібір санасынан сыпырып алып тастай алмайтынына көзі жетті. Алып тастау қайда, тіпті... сол ойының жетегіне еріп... біраз жерге «барып қайтатынды» шығарды. Оңаша қалса болды, сол бір жосықсыз жоспары деміл-деміл есіне түсіп, кейде оны ойша өрбітіп отырғанын өзі де байқамай қалатын. Жоспарын жүзеге асырса,

өмірі өзгеріп шыға келетіндей қиялдайтынын қайтерсің...

Бірақ, бірақ... ол жоспарын іске асырсын... жолы болса бір сәрі... Ал болмаса ше? Сонда оның ақыры не болмақ? Әкесінің басындағы күн бұған да тумай ма? Сұмдықтың көкесі сол емес пе? Ойын арбап, бойын билеп алған жоспарын орындауға бел буып, бірден кірісіп кетуден Әлиманы әзірше тоқтатып тұрған да – осы ой.

... Маскүнемдікке салынған әкесі бұл дүниенің бар қызығын бір ұрттам араққа сатып жіберетіндей бейшара халге жеткеніне балауса қыз Әлима намыстанып, қарадай жерге кіре жаздайтын. Бірнеше рет әкесін қолынан тартып, қолтығынан сүйеп жүріп, үйіне дейін сүйрелеп жеткізген. Бірақ соның бәрінде де көкейін бір-ақ нәрсе тескен әкесі іздегені үйден табылмайтынын біліп, далаға қашатын. Содан соң жолдастарымен бірге келе жатқанда көшеде бұлғандап жүрген әкесін көре қалса, көрмегендей түр танытып өте шығудан басқа Әлиманың амалы қалмаған. Анасының жалынғанын да, туыстарының бірде ақылмен, бірде ашумен айтқан сөздерін де мәңгіріп отырып тыңдайтын әкесінен көңілі әбден қалып, іштей күдер үзген бала көңіл әлдебір жамандықты сезгендей алаңдап жүрген. Сезімі алдамапты. Бір күні ауыл шу ете түсті – арақ сатып алатын ақша іздеп, әкесі іргелес көршісінің үйіне ұрлыққа түсіпті. Әкесінің айдың, күннің аманында, тамақтан тарығып емес, араққа салынып құдайы көршісінің үйіне ұрлыққа түскені туыс-туған, бала-шағасы үшін ауыр соққы болды. Әлима намыстанып, бірнеше күн сабағына бармай қойған сонда. Тіпті мектепті, үйін, бәрін-бәрін тастап, беті ауған жаққа кетіп қалғысы келген. Бірақ қайда барады? Інісі де балалардан «әкең – ұры» деген сөз естіп, бірнеше рет көшеден жылап келді. Бірақ, бәрінен де анасына қиын болғанын, оның бүкіл арманы күйреп, барлық үміті өшкенін Әлима көп кейін түсінді.

Анасы сот залында көзімен жер шұқып, басын көтере алмай отырған. Содан соң аула сыртына шыға қалса, ту сыртынан айтылатын сыбыр-сыбыр әңгімеден қорғалақтап, көшеге аттап баспай қойды. Дүкеннен ұсақ-түйек зат алу керек болса, «менің қолым тимей жатыр» деп, қолына тиын-тебенін ұстатып, Әлиманы жібереді. Сонда қолы тимейтіндей ештеңе істеп те жатқан жоқ. Шындығында істемейді емес, бірдеңені бастайды да, әлдебір ойдың жетегіне еріп, бастаған шаруасын ұмытып кетеді. Әлима қасына келіп: «Апа, не істеп отырсыз?» дегенде, «а-аһ?» деп селт ете түседі. Осылайша күн өткен сайын бұйығылана түсіп, түсініксіз күй кешкен анасы көп ұзамай белгісіз бір дертке ұшырап, төсек тартып жатып қалды. Көңілін сұрап келген көрші-қолаңның алдында төменшіктеп, бәрінің алдында айыпты сияқты ауылдастарының беттеріне қарауға дәті шыдамаған арлы әйелдің жан күйзелісінен көз жұмғанын ауылдастары сезсе де бір-біріне ләм-мим дескен жоқ. Бәлкім, көбінің осы қаза арқылы «арым – жанымның садағасы» деген сөздің мағынасын түсінгендіктерінен болар...

Ағайынның қолкөмегі мен сөзкөмегі ұзаққа созылған жоқ – марқұмның қырқы өте салысымен келушілер бірте-бірте азайып, ақыры сап тыйылған соң өз күндерін өздері көруі керектігін ұққан балалардың үлкені Әлима жұмыс іздеуге шықты. Міне, содан бері жаутаңдап қалған іні-сіңлілерін асырап-бағу – өзінің де қабырғасы қатпаған Әлиманың мойнында. Өзі қатарлы қыздар қылтиып бой түзеп, бозбалалар туралы сыбырласып сыр айта бастаған шақта тағдыр қамытын мойнына салған балауса қыз көше сыпырды, ветеринарлық емхананы күзетті, жұмысшылар асханасында ыдыс-аяқ жуды, пошташыға хат тасуға көмектесті... Суыққа тоңып, ыстыққа күйіп жүріп істеген жұмыстарында тұрақтай алмауында елгезек, тиянақты Әлиманың еш кінәсі жоқ-ты, ол – қоғамды құрсауына алған дағдарыс жұмыссыз қалдырған көптің бірі ғана еді. Қазіргі жұмысына кездейсоқ келді. Пошташыға хат тасуға көмектесіп жүргенінде бір үйге келген шұғыл жеделхатты апаратын адам табылмай қалып, бастық Әлиманы жұмсады. Тілдей қағаздың бір үйге жайсыз хабар әкелгенін біліп, алға басқан аяғы кері кетіп, амалсыз келген Әлима есік қоңырауын жүрексіне басты. Ар жақтан «қазір, қазір» деген жарқын дауыс шығып, іле біреудің асыға басып келе жатқаны естілгенде, өзінің қандай тапсырмамен келіп тұрғанын, енді не болатынын ойлап, жүрегі дүрсілдеп кетті. Сол кезде іш жақтан сырт-сырт еткен дыбыстар естіліп, іле есік ашылды да кішкентай баласын көтерген әдемі келіншек Әлимаға таңырқай қарап: «Саған не керек, сіңлім?» деп сұрады. Жеделхатты үнсіз ұсына беріп, әлі қайғысынан арылмаған, жүрегіндегі жарасы әлі жазылмаған Әлима өксіп жылап жіберді. Шошынып, түрі бұзылып кеткен келіншек қағаздағы жазуға көзі түскенде ышқына дауыстап, еңіреп жылап қоя берді. Көтеріп тұрған баласы да шешесіне қарап, шыр ете түсті. Әлима не істерін білмей, баласын бауырына басып ағыл-тегіл жылаған келіншектің қасында состиып тұра берді. Келіншек солығын басып,

орнынан көтерілгенде жеделхат әкелген қыздың да көзін сүрткіштеп, әлі қасында тұрғанын көріп, жап-жас болса да жөн біліп, жылаған кезінде жалғыз қалдырып кетпегеніне іші жылып қалды. «Енді қайттым? Билет алуым керек қой... Баланы кімге қалдырамын?» деп ойы сан-саққа жүгіріп, жаны қысылғанда тап қазір өзіне аяй қарап, мұрнын пыш-пыш тартып тұрған қыздан артық көмектесер адамды таппасын түсінді.

– Қалқам, сіңлім, мен үйде жалғыз едім. Күйеуім іссапардан бүгін кешке оралады... Мен билетке барып келгенше үйде баламның қасында отыра тұрасың ба?

Әлима басын изеді.

Сол оқиғадан кейін ол Перизат пен Жалғастың үйінде қалып қойды. Алғашында әкесінің мезгілсіз қазасынан кейін өз-өзіне келе алмай қойған келіншегіне үй шаруасына көмектессін деп үлкен қызмет істейтін Жалғас пошта бастығымен келісіп, Әлиманы бірнеше күнге сұрап алған. Келісімді уақыт өткен кезде үй шаруасына зыр жүгіріп көмектесіп, кішкентай Жандосты ойнату, далаға шығарып қыдыртуды өз міндетіне алған Әлимадан Перизаттың айрылғысы келмей қалды. Қаршадайынан тағдыр тауқыметі басына түскен жас қыздың өз үйінде жүрген күндерде өңіне қан жүгіріп, көзіндегі мұң тарай бастағанын байқаған Жалғас та оны қара суықта дірдектетіп пошта тасуға жіберуге аяп жүрген. Келіншегімен ақылдасып, «бір амалын табармыз, әзірше үйде жүре берсін» деп шешті де, жұмысынан мүлде шығартып алды. Әлима үй қызметшісі деген аты болғанымен, осы үйдің өз адамындай болып кетті. Күніүзаққа Перизатқа үй шаруасына көмектесіп, кешкісін нан мен сүт, сары май мен шұжық, кейде сыр мен жұмыртқа немесе кәмпит-печенье салынған дорбасын мықшия көтеріп, үйіне қайтады. Ал екі-үш аптада бір рет ет, картоп, макарон сияқты азық-түліктерді Әлиманың үйіне жеткізіп тұруды Жалғас ағасы жүргізушісіне тапсырып қойған. Содан бері Әлиманың іні-сіңлілері де мәз, үй ішінің ұсақ-түйек жұмысынан қолы босаған Перизат та риза. Құрбыларымен бір сәт бой жазуға жарап қалған ол анда-санда театрға, концертке, тіпті, саунаға баратын болды. Кейде құрбыларын үйге шақырып, қонақасы беретін. Сондай қонақасылардың бірінде Перизат Жалғастың өзіне таяуда алып берген әшекей бұйымдарын құрбыларына мақтана көрсеткен. Келіншектер аһ ұрып, таңдайларын қағып, біресе алқасын, біресе білезігін, біресе сырғасы мен жүзіктерін тағып көріп, біраз шуылдасты. Және де, әшекейді қай әйел тақса да, әлдебір сиқыр әсер еткендей бірден өзгеріп, сұлуланып, асқақтап шыға келетінін байқады Әлима. Қыз емес пе, әдемі әшекейлерге дастарханды жинастырып жүрген Әлиманың да көзі түскен. Бірақ оның назарын аударған жұрттың бәрі тамашалап жатқан бұйымдар емес, көгілдір тастары жарыққа шағылысып, мың құбылып жатқан жүзік еді. Жанарын арбаған жүзікті қолына бір ұстап көргісі келіп, отырғандарға тақап келгенін байқамай да қалды. Аузы ашылып, көзі көгілдір тасты жүзікті тесіп бара жатқан Әлимаға күлімсірей қарап, Перизат еркелете тіл қатты:

– Қалай, Әлимаш, ұнай ма саған?

Әлима басын изеді.

– Саған қайсысы ұнайды? Қане, қолыңа тағып көрші... Әлима көз жауын алған жүзікке қолын созды: «Міне, мынау...» Әйелдер шу ете қалды: «У-у-у, қарашы өзін!», «Губа – не дура!», «Қазіргі жастар біз сияқты емес, олардың талғамы басқа...» Саусағына салған жүзік орнатылған тастардың салмағы басып, төмен қарай айналып кетті. Әйелдер ду күлді. Перизат мұны өзіне тарта құшақтап: «Ештеңе етпейді, кейін өскенінде сенің де саусағына жүзіктер дәл келетін болады, – деді күлімдеп. – Ерте-е-ең сені ұзатқанда саусағыңа шап-шақ жүзік сатып әперемін. Мынадан он есе әдемісін өзің таңдап тағатын боласың әлі. Ал бүгін үйіңе ертерек қайта бер, біз әлі біраз отыратын шығармыз. Ыдыс-аяқты қалдыра сал, өзім жинаймын».

Жол бойы Әлиманың көз алдынан күн сәулесіне шағылысып, мың құбылған жүзік кетпей қойды. Сол күні түсінде көгілдір тасты жүзікті саусағына салып жүр екен... Үстіне киген көйлегі де жүзік түстес көгілдір сияқты... жеп-жеңіл етегі көлбең қағып сыныптас балалардың алдында билеп жүр екен дейді... Балалардың барлығы бір ғажайып көргендей аңтарылып, ауыздарын ашып қалғанын байқап, бұл одан сайын үйіріліп, шырқөбелек айналып жүр... айналып жүр... Оянғанда соның бәрі түс болғанына іші удай ашыды.

Келесі күні Перизат бір шаруаларымен сыртқа шығып кеткенде алтын бұйымдар салынған қобдишаны ашып, көгілдір тасты жүзікті қолына тағы да тағып көрді. Бұл жолы ол соншалықты үлкен де емес сияқты көрінді, саусағы сәл толысса, дұп-дұрыс болайын деп тұр екен. Әп-әдемі болып, саусағына жараса кеткені сонша, Әлима жүзікті әзер шешті. Қобдишаны

орнына қойған соң да, бірденесін жоғалтып алғандай сол бөлмеге қайта-қайта кіргісі келіп, күнұзаққа өзімен өзі арпалысумен болды. Содан бері көз арбаған көгілдір жүзік күндіз Әлиманың есінен, түнде түсінен кетпей қойды. Бұл бойжеткенше, тұрмысқа шыққанша қашан? Ал жүзікті дәл қазір тағар ма еді, шіркін! Кеше өз көзімен көргендей, жүзік таққан кезде бұл да Перизат тәтесінің құрбыларындай сұлуланып кететін шығар-ақ! Сонда мұның онсыз да жүдеу түріне жараспайтын қонымсыз киіміне менсінбей қарайтын құрбыларына бұл да немқұрайлы көз тастап, бойын асқақ ұстап жүрер еді-ау!

Әлиманың қиялын бір дауыс бұзды. Алғашында анасы екен деп қалған, сөйтсе өзінің ішкі даусы екен. «Бірақ оны қалай аласың? Ұрлап па? Сосын Перизат тәтенің бетіне қалай қарайсың? Жо-жоқ, болмайды. Болмайды ұрлауға!» Ішкі даусы зілді еді. Қарсы сөзді қабылдамайтынын білдіріп үзілді-кесілді айтып, Әлиманы тоқтатып тастады. Бірақ сәлден кейін, екінші бір дауыс, бағанағы тәтті елестердің әсерінен әлі арылмаған алып-ұшпа көңілдің даусы, қорғаншақ үнмен, толып жатқан дәлелдер келтіріп, жаңағы зілді дауысқа бәсең қарсылық танытты: «Неге ұрлап аласың? Жай ғана аласың ғой. Уақытша. Ол тіпті сенің алғаныңды білмей де қалуы мүмкін. Алып, бірнеше күн тағасың да, қайтадан орнына қоясың. Бұл ұрлық емес қой. Бар болғаны бір-екі күнге ала тұрасың. Сосын білдірмей ғана орнына қоясың» «Рұқсатсыз алғаның – ұрлағаның. Ұрлық жасауға болмайды!» «Мүлде алатын болса ғана ұрлық дейді. Ал сен қайтадан орнына қоясың ғой. Оның несі ұрлық? Есесіне барлық мақтаншақ қыздардың іштері жарылып кететін шығар. Өздерінше сені менсінбеуші еді, енді келіп саған жалынып «ой, Әлима, жүзігіңді бере тұршы, тағып көрейінші» деп сұрайтын шығар...» «Шындығында, сені көздеріне ілмейтіндердің іштері бір күйер еді. Шіркін, жалынып, мәймөңкелеп сөйлегендерін ұлдар да көрсе ғой...» деп тосыннан тағы бір дауыс қосылды. «Көрмей ше? Көреді. Тіпті, «Саусағыңа қалай жарасып тұр! Қолың қандай әдемі!» деп сұқтанатын шығар...» деп қолпаштап қойды тосын дауыс. Сосын мұның бір шешімге келе алмай отырғанын сезгендей «Марат та көрсе, «жүзігің қандай әдемі, бүгін өзің де ерекше құлпырып кетіпсің ғой, жүр, үйге бірге қайтайық» десе...» деді сыбырлай... Маратты ойлағанда Әлиманың балапан жүрегі шым ете қалды. Марат – сыныптағы ең әдемі бала болатын. Тіпті мектептегі... әлемдегі... ең әдемі бала сол сияқты көрінетін Әлимаға. Толқындалған шашын қайыра тарап жүретін, мұғалімдердің мақтанышы, өзі құралпы қыздардың жүрегін лүп-лүп соқтырған сүйкімді Марат өзіне жәудіреп көп қарайтын бұған көз қиығын да салмастан, қасынан маңғаздана өте шығатын еді. Енді, міне, жүзіктің адамды сұлуландырып жіберетін ғажайып күші оған да әсер етіп, әшейінде көзіне ілмейтін қызға өзі иіліп тұрғанын қарашы...

Әлима тағы да қиялының жетегіне еріп, түсетін аялдамасынан өтіп кетіпті. Дорбасының ауырлығын енді ғана сезінді. Зілдей дорбасын эзер көтеріп келе жатып, о, ғажап, «не сала берген сонша?» деп Перизатқа жыны келді. Әшейінде ол дорбасына тәтті-дәмдіні сала бастағанда іші елжіреп, құшақтап сүйгісі кеп кететін. Қазір жүрегі ол сезімнен жұрдай. «Неменеге тықпалай береді біз аштан өлейін деп жатқандай?» деп ойлады қақпадан кіре беріп. Есік алдында ойнап жүрген інісі мен сіңлісі дорбасына бас салғанда да ашулы ойынан қайтқан жоқ. Сол ашуымен тәуекелге бел буды. Ұйқыға да «Қалайда алу керек жүзікті» деген оймен жатты...

...Міне, ойын жүзеге асырудың сәті де түскен сияқты... Әлима сол үйде қонатын сыңайлы. Жалғас ағасы жоқ, сірә, іссапарға кеткен-ау... Өзіне салынған жұп-жұмсақ төсектің неліктен соншалықты жайсыз екендігіне түсінбей-ақ қойды. Ұйқысы келер емес. Төсегінде әрі-бері аунақшып, ақыры көптен құрған жоспарын жүзеге асыру үшін аяғының ұшымен басып, дәлізге шықты. Перизат залда, телевизордың алдында ұйықтап қалыпты. Мұнысы жақсы болды, өйткені қобдиша олардың жатын бөлмесінде ғой. Сәл тұрды да, демін ішіне тартып, дәлізге шықты.

Мына қызықты қараңыз: Әлиманың өзі күн сайын жүз рет жүгіріп өтетін дәліздің шетіне жете алмай-ақ қойғаны. Әлі келеді, әлі келеді... дәліздің жатын бөлмеге бұрылар жері бұл аттаған сайын қашықтап бара жатқан сияқты. Әлдене дүрс-дүрс етеді, жоғарыда тұратындардың біреуі еденді соққылап жатқандай ма? Әлде көшеде біреу су толтырылған бөшкені ұрғылап жатыр ма? Оны неге ұрғылап жатыр екен? Гүмп-гүмп етіп тыйылатын түрі жоқ қой. Әлима тоқтап тыңдап көріп еді, гүмпілдеп, дағарадай дәлізді жаңғырықтырып тұрған өз жүрегінің дүрсілі екен...

Перизатты оятып алмау үшін демін шығармай, дыбысын білдірмей жүріп келеді. Бұл үйдің қалтарыс, бұрылыстарының бәрін жатқа білетіні мұндай жақсы болар ма? Міне, сол қол жақта есік қалып барады, бұл – жуынатын бөлме, яғни, оң жақта жатын бөлменің есігі бар деген

сөз. Әлима табалдырықтан аттай бергенде төсегінде жатқан Жандос қыңқылдады. Әшейінде болса ұшып қасына барар еді, дәл қазір оған көңіл бөлетін шамасы жоқ. Жүзікті қобдишадан тез алып, бөлмеден шығуы керек. Әйтпесе баланың жылағанынан шешесі оянып кетуі мүмкін. Онда бәрі де құриды... Тез қимылдауы керек. Әлимаға жүрегі «тез, тез, тез» деп соғып тұрғандай көрінді. Тұла бойы күрт ысып, денесін тер жуып кеткендей болды. Сонда да аяғын санап басып, шкаф тұрған жерге қарай жақындап келеді. Киім шкафының есігін ашып, жоғары сөреде тұратын қобдишаға қол созды. Өткенде осылайша қолын созып, тез-ақ ала қойған. Қараңғыда есікті шатастырды ма, қобдишаны сөредегі орнынан таба алмады. Өкшесін көтеріп, қолын соза түсті – қолына ештеңе ілікпеді. Тұла-бойы бір ысып, бір суып, денесі қалтырап кетті – қобдиша жоқ! Дүрс-дүрс еткен жүрегі аузынан шығып кетердей, екі құлағы бітіп қалған сияқты, самай тұсы шаншып, жүрегі айнып кетті...

Бір сәтте аяқ-қолынан әл кетіп, құлап бара жатқандай болған соң, жан деген тәтті ғой, әлденеден шап беріп ұстай алды. Сөйтсе, бағанадан әуре болып іздеп жүрген қобдишаның құлақшасы екен! Сірә, Перизат әшекейлерін киіп көрген соң үйреншікті орнына емес, төменгі сөреге қоя салған сияқты. Құлағы шыңылдап, басы айналып, құлап бара жатқан Әлима қобдишаны өзіне қарай тарта құлады. Қақпағы бекітулі емес екен, айқарыла ашылған қобдиша гүрс етіп жерге соғылып, ішіндегі бұйымдар салдыр-гүлдір етіп шашылып қалды...

– Мұның не, жүгірмек? – деді төргі үйден жүгіріп келген Перизат сіңлісінің даусындай шіңкілдек үнмен. – Жина жаныңның барында! Сосын қаһарлы даусын күрт жұмсартып, жыламсырай сөйлеп, мұны жұлқылай бастады – «Тұр, тұршы, ояншы Әлима!» Басын көтерген Әлима түкке түсінбей, жыламсырап тұрған сіңлісіне аңтарыла қарады.

Інісі бөлменің ортасында шөкелеп отырып, кеселер мен тәрелкелердің қираған сынықтарын жанталаса жинастырып жатыр екен. Жоғарыда тұратын кәмпит-печенье салынған вазаны аламын деп, орындықтан аяғы тайып кетіп, ыдыс-аяқ жиналған сөрені ала құлаған тәрізді. Ыдыстарды шағып тастағанына қорқып, әрі ұрлығы әшкереленіп қалғанына ұялып, қыстыға жылап тұрған інісін көргенде барып, Әлима есін жиғандай болды. Әшейінде бұлардың бәріне еркелеп, айтқанын істетіп, айдағанына жүргізетін інісі кәмпит ұрлаймын деп пұшайман күйге түсіпті де қалыпты.

Кенет, тап сол сәтте, Әлиманың есіне әкесі сотталған күні анасының бір сөзді күбірлеп қайталап айта бергені түсті. «Ұрлық түбі – қорлық» деп еді-ау сонда. Соны қалайша ұмытып кеткен? Ұмытқаны сондай, бауырына тартып, қамқорлық жасап жүрген жанның затын ұрламақшы болды-ау! Сұмдық-ай! Арам пиғылына арбалғаны сонша, ұрлық істемек жоспары күндіз ойына он оралып, түнде түсіне кіретін болды... Сұмдық-ай! Сонда бұл неге ұрлағысы келеді? Әлде бұл тұқым қуалайтын ауру ма? Әйтпесе, ұрлық түбі – қорлық екенін санасына сіңіріп-ақ кетіп еді ғой анасы. Қайран анасы! Қараңғы қабірде жатса да баласының қамын жеген анасы! Қорлықтан бір-ақ қадам жерде тоқтатқан түсті көрсеткен де анасының рухы болғаны ғой...

Әлима інісін аяп тұрса да сыр бермей, түсін суыта қарады да, тез киініп үйден шығып кетті. Жүріп бара жатқан автобусқа жармасып мініп, қаланың орталық бөлігінде тұратын Жалғас ағасының үйіне жеткенде түннің бір уағы болып қалған еді. Есікті таңдана ашқан Перизат тәтесін құшақтай алып, оның жүзігін сондай ұнатқанын, таққысы келген соң уақытша алмақ болғанын, бірақ орнына қойғанмен де рұқсатсыз алудың ұрлық екенін түсінгенін айтып, ал кеп жыласын. Түкке түсінбеген Перизат бастапқыда таңырқап қалса да, сәлден кейін бір ой келгендей Әлиманы қолынан жетектей жөнелді. Әлі де өксігін баса алмай тұрған қызды өз бөлмесіне ертіп апарып, қобдишаны ашып, алдына қойды.

– Қай жүзікті айтып отырсың?

Әлима көгілдір тасы мың құбылып тұрған жүзікке қарай саусағын шошайтты. Перизат жүзікті алып, Әлиманың қолына ұстатты.

– Ала ғой. Бұл – бижутерия, «Svarovski» деген атақты фирма бар, солар шығарған. Аса шебер жасалғандықтан кейбіреулер оларды табиғи тастармен шатастырып та жатады. Көз жауын алып жылтырағанымен бағасы мынау асыл тасты алтын-күміс бұйымдардан әлденеше есе арзан.

Солай деді де, сонау өзіне жеделхат әкелген күндегідей состиып тұрған Әлиманы бауырына тартып: «Жылтырағанның бәрі бірдей асыл болмайды, соны ұмытпа», – деді жай ғана.

Әлиманың беті ду ете түсті.

https://adebiportal.kz/kz/news/view/kamal-alpeiisova-altyn-korgen-periste__23003

Мейрам Жумабеков
Судьба Самена
(рассказ)

В теплой комнате под светом ночной лампы Самен дописывал статью, которую завтра нужно было сдать в газету. Мысли о прекрасном будущем его народа мелким почерком ложились на лист бумаги. Губы шепотом произносили каждое слово, оттачивая каждое из них. В соседней комнате слышался мелодичный голос Гафуры, которая убаюкивала маленького Аяпбергена. Даже сейчас он чувствовал ее заботу о нем, она старалась петь тихо, чтобы не мешать мужу. На какое-то время Самен отложил карандаш, откинулся на спинку стула и стал слушать колыбельную Гафуры. Ее мелодичный голос завораживал. В такие минуты он вспоминал детство, когда бабушка Айзере убаюкивала его. Он неслышно подошел к двери спальни и увидел склонившуюся Гафуру над малышом. Это были самые сладостные минуты. «О, Создатель, каждый миг я благодарю Тебя, что после всех испытаний, выпавших на мою долю, Ты подарил мне сына! Наследника, моего Аяпбергена!»

Гафура встрепенулась и обернувшись к Самену виновато прошептала «Самен-жан, я помешала Вам?! Простите!»

– Нет, что ты! Я пришел насладиться Твоим голосом! Это самые счастливые минуты, когда я могу наслаждаться тем, что нахожусь рядом с вами! С Тобой, милая Гафура и моим Аяпбергенем, наследником, продолжателем рода!..

Как часто Самен вспоминал эти минуты счастья! Сейчас он бы отдал свою жизнь только для того, чтобы всего лишь раз окунуться в тот счастливый миг, когда он мог бы снова обнять Гафуру и прижать маленького Аяпбергена, вдохнуть его запах, поцеловать макушку! Мысли о том, что они живы и остались в Алма-Ате успокаивали его, придавали сил и давали надежду на будущее.

Вспомнилось, когда вывели из тюремной камеры, пахнувшей человеческим потом и нечистотами и ставшей ненавистной за долгое время следствия, показалось, что наконец-то все осталось позади, что теперь осталось лишь отмотать срок. Тогда он даже не представлял, что есть такой суровый край...

В настоящей жизни Самену было нестерпимо больно не от голода и холода, а от того что его несправедливо обвинили. Ведь он душой и телом был предан делу партии, свято поверив в провозглашенные лозунги! Он стойко сносил шестнадцатичасовой рабочий день на руднике в лютый мороз, без выходных, вечно голодный, в рваной одежде, привык и к унижениям, побоям десятников, старост из блатарей и конвоя, хотя, казалось, к этому невозможно привыкнуть. Горько было за поруганную и растоптанную честь.

Возвращаясь в неотопливаемые, сырые бараки, где изнутри все промерзло толстым слоем льда, Самен валился на холодные нары, которые казались ему самой мягкой периной. То тут, то там доносился сухой кашель. Никто ни с кем не разговаривал, да и говорить было не о чем, у всех была одна статья. Финал биографии был известен, дело оставалось только за датой смерти. Все ждали своего часа, хотя в каждом теплилась надежда. Кругом было много обмороженных, которые мучились от боли и на глазах коченели, синяя. Сначала их вывозили за пределы лагеря, но с началом лютой зимы, хоронили тут же, у барака. Земля здесь хоть немного поддавалась и могла укрыть окоченевшие тела. Но как бы не страшна была его сегодняшняя жизнь, ему всегда было жутко от одного воспоминания.

Перед глазами душераздирающая картина, когда в составе комиссии Самен объезжал голодающие районы родного края, посетив отдаленный аул. День был жарким, машина всю дорогу закипала, отчего приходилось часто останавливаться, остужая мотор. Ближе к полудню подъехали к селению, на первый взгляд вымершее. Выйдя из машины, Самен направился в одинокое строение для скота. Его привлекло больше не строение, а запах, который доносился оттуда. С привычным запахом скотины слышался другой резкий, доводящий до рвоты. Отворив покосившуюся деревянную дверь, не сразу поверил увиденному. Длинная база была забита человеческими трупами, аккуратно сложенными штабелями. Ужасней всего было то, что

некоторые люди были еще живы, хоть глаза их уже ничего не выражали, но в них еще теплилась жизнь. Тело онемело, холод сковал ноги.

На улице слышались голоса, глухие и твердые, не похожие на человеческие. Вернувшись к машине, увидел безумных растрепанных женщин с палками, ножами, которые набросились на шофера. Выбора не было, пришлось выстрелить в воздух. Люди разбежались.

– Совсем озверели... – прошептал шофер, заводя машину. – Поедем отсюда по добру, по здорову...

Оглядевшись, Самен увидел неподалеку казан на огне. Подойдя к очагу, он приоткрыл крышку. Вода только закипала. Подобрал тут же лежащую палку и в булькающей воде мелькнули детские ножки, руки... Его бросило в жар. В бешенстве он пнул казан, остервенело стал швырять все вокруг. Казалось, что палящее солнце испепеляет его... Он беспорядочно стал стрелять в тальник, где укрылись женщины. После того случая он долгое время не мог смотреть на пищу. Не понимал он случившееся, все это ему казалось жутким сном. Его жизнь в настоящем тоже казалась сном, но сном бесконечным...

Поезд двигался в кромешной тьме, разбивая пустоту. Промерзшие вагоны были сильно прокурены, повсюду слышался запах пота, нечистот и дыма паровоза. Пассажиры сновали туда-сюда, громко хлопая дверью. Состав останавливался на каждой станции. Казалось, что конца не будет этой дороге. Гафура крепко обняв Аяпбергена, напевала ему колыбельную. Уже третий день она в пути. Все оборвалось в один день. После ареста Самена надежные люди посоветовали ей скрыться подальше от Алма-Аты, переждать до лучших времен. Гафура сначала пыталась обратиться к друзьям мужа, но ее даже на порог не пустили, не то чтобы поговорить удалось. Тогда она решилась поддаться на север, к дальним родственникам, может до них не дошла черная весть.

Маленький Аяпберген от холода сильнее прижимался к маме, просил воды. А воды и не было, ее можно было набрать только на больших станциях. Сама она сходить не могла, оставить малыша было не на кого. На одной из станций она все же уговорила одну сердобольную старушку взять на руки ребенка и сама поспешила за водой. На счастье, колонка оказалась недалеко от вагона, но одно плохо, вода была ледяной. Вернувшись в вагон, она взяла на руки спавшего Аяпбергена. Согреть воду не было возможности, тогда она, набрав воду в алюминиевую чашку, просунула ее под одежду, приложив к груди. Словно тысяча иголок вонзилось в грудь, слезы хлынули из глаз, но она стерпела, аккуратно переложила сына поудобнее. К ночи у ребенка поднялась температура. Гафура с сыном на руках прошла по всему составу в поисках врача, но на горе, его в поезде не оказалось.

На четвертые сутки проезжали станцию, которая находилась неподалеку от того места, где родился Самен-жан. Поезд здесь не останавливался. Гафура взяв на руки сына, вышла в заснеженный тамбур, где поднесла Аяпбергена к окну и стала ему нашептывать:

– Вот здесь на священной земле Сары-Арки родился наш папа-Самен-жан! Он был такой же маленький как и ты. Это и твоя земля, земля твоих предков. Запомни, что твой папа славный сын не только своих родителей, но и всего народа! Настанет время и люди поймут, какую чудовищную ошибку они совершили! Сейчас он далеко от нас, но он всегда думает о нас!

Вспомнилась их первая встреча. Тогда, она простая аульская девушка в скромном ситцевом платье с двумя толстыми черными косами до пола, каждая толщиной с мужской кулак, неловко чувствовала себя перед элегантно одетым в европейском стиле мужчине, уже известном в то время поэте. А как она была удивлена, когда на второй день их знакомства Самен предложил ей выйти за него замуж. Гафура тактично отказала, сказав, что простая аульская девушка не может быть парой по-европейски одетому мужчине при шляпе и трости. Как она была тогда наивна. Она до сих пор помнила строки, посвященные ей «...внутренний мир твой богаче, чем самый богатый наряд». Сейчас даже не верится, что все это произошло с ней, что вместе они пережили то счастливое время. С трудом верилось, что совсем недавно все было иначе и ничего не предвещало трагедии.

Поезд все дальше увозил ее на север. Клубы снега кружили за окном. Стальной стук колес гулко отдавался в вагон. Гафура сильнее прижала сына к себе. По щекам скатывались слезы, стало тяжело дышать, голова закружилась и она медленно опустилась на заснеженный пол тамбура...

Наутро, очнувшись на богом забытом полустанке, она первым делом спросила «Где Аяпберген?» Тут же к ней подошли незнакомые ей женщины, которые почему-то стали ее обнимать и плакать. «Где Аяпберген? Где сын Самена?» – шептала она. «Мужайся, дочка, будь сильной!» - что-то непонятное говорили ей женщины... За окном гуляла вьюга, снежные вихри нещадно били в стекло. Неподалеку от станции у железнодорожного полотна снег засыпал свеженасыпанный маленький холмик...

Близился вечер. Самен, изможденный от работы на пронизывающем ветре, из последних сил дробил камни киркой. Разбитые и окровавленные руки не слушались. Внутри горел огонь. Стало жарко, в висках сильно стучало. Самен повалился на спину, срывая с себя одежду. Он снова оказался в теплой комнате под светом ночной лампы. В соседней комнате слышался мелодичный голос Гафуры, которая убаюкивала маленького Аяпбергена.

«О, Создатель, каждый миг я благодарю Тебя, что после всех испытаний, выпавших на мою долю, Ты подарил мне сына! Наследника, моего Аяпбергена! Береги его и сохрани!» – последнее, что с улыбкой на лице шептал Самен...

https://adebiportal.kz/ru/news/view/meiram-zumabekov-sudba-samena__2788

«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»

Какие процессы на кухне самые сложные для незрячего человека?

«Особый взгляд» запустил проект «100 вопросов незрячему человеку». В его рамках незрячие люди отвечают на вопросы людей без нарушения зрения – даже на те, которые могут показаться странными или банальными. Присылайте свои вопросы по адресу: editor@specialview.org.

Алия, незрячая: «Незрячий незрячему рознь, но лично для меня и многих моих знакомых с нарушением зрения одно из самых сложных на кухне – это жарка чего бы то ни было. Вернее, даже не жарка сама по себе, а процесс переворачивания продукта.

Некоторые незрячие люди и вовсе отказываются от жарки на сковороде, предпочитая этому способу приготовление блюд исключительно в духовке. Да, как ни парадоксально, духовка для незрячего человека проще. Зачастую в духовку мы один раз все закладываем блюдо, выставив температуру, засекаем время и больше никак в приготовлении не участвуем. Чтобы его вытащить из духовки, существует много различных прихваток. А вот перевернуть любой продукт действительно нетривиальная задача.

Лично я не отказываюсь от приготовления блюд на плите, так как считаю, что жареное и запеченное в духовке – это два разных блюда, часто мне хочется именно жареное.

Основная проблема в переворачивании лопаткой – непонятно, удалось перевернуть или нет. Нередко случается так, что поддеваешь кусок мяса или котлету, делаешь попытку перевернуть, но выясняется, что продукт не перевернулся. Запах горелого обычно показывает, что все пошло не по плану.

То, что я сейчас скажу, совсем не призыв к активному действию, это нужно делать с осторожностью, осознавая риски. Но я другого адекватного способа для себя не нашла. Я при переворачивании продукта помогаю себе рукой. То есть одной рукой я поддеваю продукт лопаткой, а другой рукой его переворачиваю.

Если большой кусок курицы или другого мяса можно перевернуть щипцами, то что-то поменьше (например, котлеты, нагетсы и пр.) без второй руки нормально перевернуть не получается. Обязательно что-нибудь не перевернется.

Даже когда я переворачиваю щипцами, я рукой потом смотрю, перевернулось или нет. Да, пальцы можно обжечь, поэтому я писала выше про риски. Но это моя цена за жареные продукты. При наличии сноровки обжигаются пальцы минимально.

То, что в моем понимании невозможно, так это жарка блинов на сковороде. Я знаю о

незрячих людях, которые руками переворачивают и блины, но лично для меня это перебор. Я не так сильно люблю блины, чтобы заниматься таким издевательством над своими пальцами».

Анастасия, незрячая студентка: «Перед незрячей хозяйкой, как и перед зрячей, стоит важная задача – накормить семью вкусно и безопасно для себя. К счастью, сейчас много говорящей техники, в том числе кухонной. Но есть моменты в процессе готовки, когда нам, незрячим, приходится изворачиваться, проявляя креативность, для организации удобного для себя процесса готовки.

Для меня и, наверное, для каждого незрячего человека непросто готовить блины. Зрячие люди их переворачивают, подбрасывая на сковородке. Для нас такой способ не подходит. Можно использовать блинницу и лопаточку для того, чтобы перевернуть блин. Но я, например, пока так и не приоровилась готовить блинчики.

Второй по сложности для меня момент – это замер жидкостей в литрах и миллилитрах, а также соотношения пропорций ингредиентов.

Непросто бывает безопасно вытащить блюдо из духовки, а также определить его готовность. Приходится ориентироваться только на время и на запах.

Резать овощи ровно кубиками – задачка не из легких, но прийти на помощь может овощерезка. Это безопаснее и быстрее, овощи будут нарезаны ровно.

Ко всему можно приспособиться, всему научиться. Главное – желание и постоянная практика».

<https://specialview.livejournal.com/13563>

КИНО

Предпоказ телесериала «111» Juz on bir» прошел в Алматы

В Алматы прошел предпоказ телесериала «111» («Juz on bir»), посвященный профилактике и борьбе с бытовым насилием. Сериал основан на реальных историях. Первая серия детективной драмы выйдет 16 сентября на телеканале Jibek Joly.

Телевизионный проект «111» Juz on bir» демонстрирует работу, которая проводится над совершенствованием системы профилактики бытового насилия в стране, экстренные меры реагирования на подобные случаи, ужесточение ответственности за непропорциональные действия.

– Очень хорошо, что сериальная линейка телеканала Jibek Joly пополнилась таким интересным проектом. Это, наверное, впервые на казахстанском телевидении, когда сразу производится сезон на 40 серий. Сегодня обычно производят сериалы по 15-20 серий, а здесь целых 40. Каждая серия представляет собой уникальную историю, происходящую в нашей жизни. Поэтому создание такого продукта было очень важным. Как вам известно, весной этого года Главой государства был подписан закон о бытовом насилии. На сегодня это злободневный вопрос в обществе. Государство отвечает на этот вопрос принятием такого важного и нужного закона. В этом сериале мы показываем, как этот закон должен работать.

Фильм называется «111», это настоящий номер контакт-центра, работающего круглосуточно без выходных и принимающего анонимные звонки от всех людей, кто в той или иной степени подвергается насилию. Этот центр напрямую связан с полицией, которая моментально реагирует на подобные вызовы. Это очень важно. Мы хотели бы с помощью этого сериала донести до общества, как работает закон и механизм в целом, чтобы все запомнили этот номер. Надеемся, что этот сериал поможет в развитии гражданского общества и в борьбе с любым видом насилия, – сказал Аскар Джалдинов, заместитель директора Телерадиокомплекса Президента РК, в структуру которого входит телеканал Jibek Joly.

Режиссеры сериала Бейбит Онер, Берик Жаханов, Модияр Абдукадыров и Евгений Паламарчук. Продюсеры Анар Жунусова и Анна Чакиртова. В главных ролях – популярные казахстанские актеры Жанель Сергазина и Еркебулан Дайыров.

Еламан Турысбеков

<https://predpokaz-teleseriala-111-juz-on-bir-proshel-v-almati-f02e9b>

Итоги выступления казахстанских паралимпийцев на паралимпийских играх в Париже: триумф, сила духа и командное единство

С 28 августа по 8 сентября 2024 года Казахстан был представлен на Паралимпийских играх в Париже 44 спортсменами, которые соревновались в 9 видах спорта.

Сборная Казахстана продемонстрировала выдающиеся результаты, завоевав 9 медалей – 2 золотые, 3 серебряные и 4 бронзовые, что позволило стране занять 39-е место в общем медальном зачете.

Основные достижения:

Золотые медали:

Давид Дегтярев – пара пауэрлифтинг (категория до 54 кг). Давид подтвердил свой статус лидера, став двукратным чемпионом Паралимпийских игр.

Акмарал Науатбек – пара дзюдо (категория до 54 кг, класс J2). Акмарал одержала решающую победу в финале, выиграв у французской соперницы.

Серебряные медали:

Еркин Габбасов – пара пулевая стрельба (дисциплина R1). Еркин показал невероятную точность, завоевав серебряную медаль.

Нурдаулет Жумагали – пара плавание (100 м брасс). Нурдаулет добавил серебро к своей бронзовой медали с Игр в Токио.

Ергали Шамей – пара дзюдо (категория до 73 кг, класс J1), уверенно дошел до финала и завоевал серебро.

Бронзовые медали:

Дастан Мукашбеков – пара легкая атлетика (толкание ядра). Дастан установил рекорд Азии с результатом 16 метров и добавил бронзу в копилку сборной.

Даяна Федосова – пара дзюдо (категория до 57 кг, класс J2). Её борьба за бронзу была напряженной, но победа принесла заслуженную награду.

Зарина Райфова – пара дзюдо (категория свыше 70 кг, класс J2), уверенно завоевала бронзовую медаль.

Журкамырза Шукурбеков – пара дзюдо (категория свыше 90 кг, класс J2), также принес бронзовую медаль в копилку сборной.

Другие участники Паралимпиады, показавшие выдающийся дух и мастерство:

Пара дзюдо:

Ерлан Утепов (категория свыше 90 кг, класс J1), Бауыржан Арстанбеков (категория до 90 кг, класс J1) и Галымжан Смагулулы (категория до 90 кг, класс J2) показали высокий уровень подготовки, хотя их выступления завершились на этапе квалификаций.

Мереке Аяла (категория до 70 кг, класс J2) сражалась за бронзу, но заняла почетное 4-е место.

Пара таеквондо:

Нурлан Домбаев (до 80 кг, класс K44) и Нышан Өмірәлі (свыше 80 кг, класс K44) заняли 5-е места, продемонстрировав свою стойкость и волю к победе.

Камиля Досмалова (до 57 кг, класс K44) показала достойный результат, заняв итоговое 5-е место после упорной борьбы в утешительном бою за бронзу.

Милана Красавцева (до 52 кг, класс K44) начала турнир с победы, но завершила своё выступление в утешительных боях заняв 7-е место.

Пара плавание:

Амир Муратбеков (100 м брасс) занял 8-е место, продемонстрировав свои выдающиеся способности.

Зульфия Габидуллина и Сиязбек Далиев завершили соревнования на 7-х местах, войдя в финалы своих дисциплин.

Пара легкая атлетика:

Гүлбахыт Қайыржанова (метание копья) заняла 5-е место, а Салтанат Әбілхасымқызы завершила соревнования на 9-м месте в беге на 100 м.

Еламан Жоламан (толкание ядра) занял 7-е место, продемонстрировав высокий уровень подготовки.

Пара пулевая стрельба:

Севда Алиева завершила своё выступление на стадии квалификации, показав высокий уровень самоотдачи.

Пара настольный теннис:

Али Махулбеков (класс 8) достойно выступил в настольном теннисе, дойдя до стадии 1/16 финала.

Пара пауэрлифтинг:

Тұрсынай Қабыл (категория до 45 кг) заняла 6-е место, а Станислав Шакиев (категория до 59 кг) — 7-е.

Раушан Койшибаева (категория до 73 кг) заняла 4-е место, показав отличные результаты.

Рахметжан Хамаев (категория до 88 кг) завершил соревнования на 6-м месте.

Пара каноэ:

Бибарыс Спатай (дисциплина KL2-200m) занял 11-е место, а Жаныл Балтабаева (дисциплина VL3-200m) — 10-е место.

Волейбол сидя:

Мужская сборная Казахстана завершила своё выступление на 5-м месте, продемонстрировав высокий уровень командной игры.

Эти результаты подтверждают, что даже без медалей наши спортсмены демонстрируют невероятную силу духа и стремление к победе. Их упорство, работа и труд на международной арене заслуживают особого внимания и уважения, ведь каждый из них сделал важный шаг вперед в своем спортивном пути.

Паралимпийские игры в Париже стали настоящим прорывом для Казахстана. Несмотря на жесткую конкуренцию, наши спортсмены смогли показать выдающиеся результаты, которые вдохновляют всю страну. Мы видим огромный потенциал в наших паралимпийцах, и это только начало. Важно отметить, что успехи в Париже стали возможны благодаря колоссальной поддержке государства, а также упорной работе тренеров, врачей и всей команды.

Выражаем огромную благодарность каждому спортсмену, тренеру, врачу и всем, кто поддерживал нашу команду на пути к этим выдающимся достижениям. Благодаря их самоотдаче и усилиям, Казахстан уверенно утвердился на международной паралимпийской арене.

Выражаем благодарность партнерам – Корпоративному фонду «Фонд поддержки индустрии туризма и спорта» и Акционерному обществу «Самрук-Қазына» за их неоценимую поддержку в подготовке наших спортсменов.

<https://itogi-vystupleniya-kazakhstanskikh-paralimpijsev-na-paralimpijskikh-igrakh-v-parizhe>

Реабилитация и спорт единая сила

Параспорт это развитие социальной активности в обществе. Это вид коммуникации проявить себя, и заявить, что ты лучший. Сегодня спорт неотъемлемая часть в жизни человека, и что бы быть на высоте важны ежедневные тренировки. Только человек с амбициями приходит в параспорт, чтобы покорять вершины на пьедестале.

Первая ступень к успеху нужно прийти в спорт, а именно Федерацию настольного тенниса для незрячих. В каждом регионе Казахстана функционируют филиалы федерации, где возвращают новых чемпионов. Придя в шоуаун вы извлекаете пользу, это физическая активность, реабилитация, общение. Приобретете упорство, веру в себя, режим и дисциплину. Этот вид предназначен для любого человека, но в особенности для людей с нарушением зрения. За теннисным столом все участники становятся равными, после того как наденут свето непроницаемые очки. Это игра подходит для всех.

Шоудаун массовый и увлекательный в быстроте и точности, мобилизовать свои способности и действовать с твердой силой. Ведь он подходит как взрослым, так и детям. Теннис для незрячих является одним из спортивным видом реабилитации.

Шоудаун играют два игрока на специальном столе, где по центру расположен щит, а по двум сторонам находятся лузы, куда нужно забить гол. Спортсмена оснащают деревянной ракеткой, защитной перчаткой, света непроницаемыми очками и шариком со звуковым датчиком (погремушкой).

13-14 сентября в области Жетысу городе Талдыкорган в спорт комплексе «Жастар» прошел областной турнир по настольному теннису для незрячих. В соревновании приняли участие команды из восьми районов области. Победители турнира взяли путевку на Чемпионат Казахстана, который пройдет в городе Астана в первой декаде октября.

Призеры среди женщин:

1. Балабекова Аруна (Көксу Ауданы)
2. Григорьева Анастасия (Көксу Ауданы)
3. Ерлан Арай (Ескелді Ауданы)

Призеры среди мужчин:

1. Атейбеков Ербол (Талдықоған қаласы)
 2. Сейтбаев Куат (Текелі қаласы)
 3. Паралбеков Алиасқар (Текелі қаласы)
- Карлыгаш Бекенова**, область Жетысу

ПУТЕШЕСТВИЕ

Город Агра

Агра – город в Индии, где находится Тадж-Махал, это самое посещаемое туристами место. Даже если бы в этом городе больше ничего не было, все равно туда стоило бы съездить, поскольку вид Тадж-Махала пробуждает чувство удивления и восхищения даже у самых пресыщенных мировыми достопримечательностями путешественников. Тадж-Махал – архитектурная жемчужина, Седьмое чудо света.

Океанское побережье и пляжи в Агре отсутствуют. Но в городе можно посмотреть множество чудесных памятников архитектуры и царственных особняков, возведенных во времена правления Великих Моголов.

Первое упоминание об Агре в истории относится к 1501 году, когда султан Сикандер Лоди сделал это место своей столицей, но в 1526 г. город попал в руки моголов – после того, как император Бабур сверг последнего султана Лоди в Панипате.

Агра достигла вершины расцвета между серединами XVI и XVII веков, во время правления Акбара, Джахангира и Шах Джахана. В этот период были построены крепость, Тадж-Махал и другие крупные мавзолеи. В 1638 Шах Джахан построил новый город в Дели, и его сын Аурангзеб перенес столицу в этот город 10 лет спустя.

В 1761 Агру захватили джаты – воины, разграбившие памятники Агры, включая Тадж-Махал. Маратхи вернули город в 1770, но в 1803 г. на их место пришли британцы. После первой войны за независимость британцы перевели администрацию провинции в Аллахабад. Лишившись административной роли, Агра стала развиваться как центр тяжелой промышленности, быстро получив известность благодаря своей химической индустрии и загрязненности воздуха. Так было до тех пор, пока Тадж и туризм не стали основным источником дохода.

Тадж-Махал – это гробница любимой супруги падишаха Шах-Джахана в индоисламском стиле. Это здание, символизирующее любовь, находится на левобережье Ямуна, оно украшено мрамором с сурами из Корана. Над воротами водружены 22 маленьких купола, символизирующих время, потраченное на возведение памятника. Убранство здания роскошно, инкрустировано драгоценностями от знаменитых ювелиров.

Шах-Джахан был пятым падишахом империи Великих Моголов, правившим с 1627 до

1658 года. Он оставил след в истории как правитель и как создатель выдающихся архитектурных памятников в Агре и Дели.

В 20 лет Шах-Джахан взял в жёны девушку персидского происхождения. Третья жена будущего шаха получила имя Мумтаз-Махал – «избранная, возвышенная во дворце». Они прожили 19 лет. По словам летописцев, доверие Шах-Джахана к супруге было настолько полным, что у неё даже был доступ к главной печати страны. В 1631 году Мумтаз-Махал скончалась, рожая четырнадцатого ребёнка. Чтобы увековечить имя жены, вдовец решил создать памятник, не имеющий себе равных. Как записал придворный летописец Мухаммед Амин Казвини, «...это будет шедевр для грядущих веков, увеличивающий восхищение всего человечества». Через несколько месяцев после кончины Мумтаз-Махал началось строительство великого мавзолея.

В 1983 году Тадж-Махал был включён в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. В 2007 году вошёл в число «Новых семи чудес света», выбранных путём публичного телефонного и онлайн-голосования во всех странах мира.

Белый мрамор мавзолея обладает свойством менять оттенок вместе с изменениями освещённости и погоды. Ранним утром дворец выглядит молочно-белым, первые лучи солнца придают ему розовые оттенки, а закат окрашивает в золотой. И наконец, луна заставляет его сиять, как жемчужину.

Мавзолей высотой около 74 метров стоит на четырёхугольном постаменте, украшенном растительным орнаментом. С четырёх сторон платформы расположены минареты. Они стоят не строго вертикально, а чуть под углом, чтобы в случае обрушения не задели дворец. Мавзолей увенчан огромным куполом высотой 35 метров, на вершине установлен позолоченный полумесяц. По сторонам размещены четыре маленьких купола.

Мечеть комплекса контрастирует с мавзолеем, она построена из красного песчаника и декорирована белым мрамором. Павильон для гостей с другой стороны мавзолея копирует мечеть и создаёт симметрию. Каналы с фонтанами делят сад на четыре прямоугольника. В традиции моголов это райский сад с четырьмя реками. В центре сада – пруд в форме лотоса, и в нём Тадж-Махал отражается во всём великолепии. В древних источниках сад описывается как изобилующий цветами, плодовыми деревьями и кустарниками. Позже англичане переделали его по своему вкусу. С трёх сторон комплекс ограждают стены из красного песчаника. Главные ворота с куполами и боковыми башнями – самостоятельная достопримечательность. Проёмы ворот перекликаются с арочными проёмами мавзолея. Ворота украшены надписями и цветочными мотивами.

<https://gochina.ru/dostoprimechatelnosti/goroda-indii/agra>

КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ

Праздность и ничегонеделание влекут за собой порочность и нездоровье – напротив того, устремление ума к чему-либо приносит за собой бодрость, вечно направленную к укреплению жизни. – Гиппократ

Теперь, когда мы научились летать по воздуху как птицы, плавать под водой как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле как люди. – Бернанд Шоу

Жизнь иногда бьёт нас, это, конечно, очень неприятно, но придет день, когда ты поймешь, что ты не жертва, а боец, что справишься со всеми своими бедами. – из фильма «Холм одного дерева»

Величайшее в жизни счастье – это уверенность в том, что нас любят, любят за то, что мы такие, какие мы есть, или несмотря на то, что мы такие, какие мы есть. – Гюго

Слабые никогда не прощают. Умение прощать — свойство сильных. – М. Ганди

Какая разница, кто сильнее, кто умнее, кто красивее, кто богаче? Ведь, в конечном итоге, имеет значение только то, счастливый ли ты человек или нет? – Ошо

2019 жылы 30 қаңтарда Қазақстан Республикасы Ақпарат және коммуникация министрлігінің Ақпарат Комитетінде тіркелді, № 17491-Ж

Поставлен на учет в Комитете информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан 30 января 2019 года, № 17491-Ж

Ақпарат-қоғамдық, көркем / Информационно-общественный, художественный
Айына бір рет шығады / выходит один раз в месяц
Тираж 150

ISSN: 2707-3629

Жазылу индексі/подписной индекс: 76142

Бас редактор / главный редактор Гулбаршин Балгожина
Брайль редакторы / редакторы по Брайлю Марлен Джакупов
Брайль корректоры / корректор по Брайлю Ирина Афендулиди

Әдеби кеңес/ Литературный совет:

Әбетхан Тоқтаған

Владимир Ивановский

Мариям Иминова

Ермахан Әбдіраман

Қазақстан Республикасы, 050012, Алматы қ., Мұратбаев көш., 136
(Бөгенбай батыр көшесі қиылысы)

Республика Казахстан, 050012, г. Алматы, ул. Муратбаева 136
(уг. ул. Богенбай батыра)

bgrbarshin@mail.ru